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Ewoayoyn

@swpoupe pla akoAoubia amd n  aveapinieg tuxaieg petaPAnteg
Bernoulli, X, X, .., X, Swatetaypéveg oe ypapur), pe mbavotua erutuxiag
mg X,, p, =P(X, =1 xat mbavomta amotuxiag ¢, =P(X,=0)=1-p,,
i=12,..,n. Mwa por] ermtuxiwv opifetal g pia akodoubia ouvexopevav

erTUXnpévev  doxkipwv  (S) ov  omoia 1mponyouviat KAl - €IOvIdal
artotuxnpéveg doxpeg (F) n timote. Mrjkog por)g ermtuxiov Oewpeitat o
ap1Opog 1wV ermuxiwv mg. O aplOpog twv Powv EMTUXIOV PUIKOUG k ,(k > l),

N, , Bpioketl oAAEG epappoyeg o diagopa ermotnpovika rnedia.

Zug apxeg tou 1940 o ap1Budg twv POV EMMIUXIOV XPNOTHOIo|0nKe
otoug eAeyxoug unoBeong (run-test) aro toug Wold katr Wolfowitz (1940),
Wolfowitz (1943) kat otoug mototikoug eAeyxoug ard tov Mosteller (1941)
rat Wolfowitz (1943). [Ipoopata, Xprnotponor|Onke pe peydAn ermruxia kat
oe aAAoug TopElg, OM®G OTnV aglormotia PNXAVIKEOV OUCTHAT®V, OToUg
eAéyxoug rolotntag, otn Yyuxodoyia, otnv owkoloyia, oe peAéteg oupaviou
KaOwg ertiong KAt oOta aoTPOVORIKA pPavidp. XNHPAVIKL] €@APHOYL] TNg
Oempiag TV POMV EMITUXIOV OUVAVIANE £ITI0NG Ot Hoplakn BloAoyia.

H eupeon g katavoprg tou rmAnboug TV pomv EIMTUXIOV Xpelaletatl
peyaAn npoortaBesia. Or Wold kat Wolfowitz (1940) mpotevav yia toug
eAéyxoug urnobesong, evav €Aeyxo o oroiog Paociotnke otn Odeopeupévn
KATAVOWUI] TOU OUVOAIKOU aplOpou TV Jn  EMKAAUTIOPUEVOV  POWV
ermuxiwv, N,,, k=1, 8ebopévou TOU OUVOAIKOU aplBuou TV EIMTUXIOV

oV axkolouBia. Xtov €AeyXo autdov  Xprnowporou)Onkav  peBodot
OoUVOUAOTIKNG aVvAAUoNg yld Tov UTIOAOYIOHUO g axkplBoug KAtavopng tou
OUVOA1KOU ITATO0UG T®V POWV ETIITUXIDV.

H aouprmewukr) kavovikowta g petaBAnumg N, anodeixOnke anod tov

von Mises kat n anodeir) g napouotadetal oto Feller (1968). Axkpiprg
EK@PAon ywa 1 ouvaptnorn rmbavotntag g idag petaPAntrg 660nke aro
toug Philippou xat Makri (1986) xat Hirano (1986), pe 1ebddoug
ouvOUAOTIKI|G avAaAuong.

O1 Fu kat Koutras (1994), napouciacav pia pebBodo yia v eupeon g
KATAVOULG ITEVIE TUXAIRV PETAPANTOV ITOU A@OpoUV TG POEG EIMITUXIWV, T
peBobo tng spPartiong g tuxaiag petaPAning oe Mapxkofiavry aduocida.
Mua aroé ug nevie auteg tuxaieg petaPAntég eivarn N, .

MeydAdo evila@eépov mapouoctadel o aplOpog @V Pn EMMKAAUTTIOPEVQV
POV ETNTUXIWV PNKOUG k oe n dorueg Bernoulli Satetaypévav oe KUKAO.
Ziv epyacia auty Ba pedetrjooupe 1 petaPAnt) avt), v oroia
oupPolifoupe pe NS, kat Ba mpoodlopicoupe TV KATAvour] g HEO®

ouvéuaoTikav PeBOdwV, avadpopikav OXE€0e®V KAl HPEO® Ttng pebodou



epParntiong oe Mapkofiavr) aAduoida. H pedétn Ba yiver ya aveaptnteg
tuxaieg petaBAnteg Bernoulli, 60Xt kat’ avayknv 100VOUEG.

Z1n ouvéxela, OKOMOG pag €ivait va mapoucidocoupe TNV €@APUOYn NG
Katavopng g tuxatag petaPAnuig NS, owmv adormotia cuotnpatev

arnotuxiag. Ta ouotpata ota omnoia Oa avagepBoupe eivatr ta KUKAKA
ouvexopeva  k-amo-ta-n  OUCTHPATA  ATTOTUXiag KAl  Ta  KUKAWKA
m— OUvVeEXOPEVA k-amo- ta-n ouotnpata arnotuxiag. KurAiko ocuvexopevo
k-ano-ta-n ouvuotnua anotuxiag e€ivar €va ouotnua # OUVIOTRO®V,
dlatetaypévev oe KUKAO, TO OTTOi0 AITOTUYXAVEL AV KAl POVO AV AItoTUXOUV
TOUAAX10TOV &k ouveXOpeveg ouviotwoeg tou. KukAikd m—ouvexopevo k-
ano-ta-n  ouotnpa  arnotuxiag eivat eéva  ovotnpua 7 OUVIOT®O®V,
dlatetaypévev oe KUKAO, TO OITO10 ATTOTUYXAVEL av KAt POvVo av UIdpXouvV
TOUAAXIOTOV M JI  EIMKAAUTIIOPEVEG  POEG  aAr0 k  OUVEXOUEVEG
ATTOTUXTNPEVEG OUVIOTWOES.

®a mapouclacoupe EKPPACEIS yia TOV UMOAOYopo g adlormotiag tov
MapAndve OCUCTNHATOV HEO® OIWVUHMIK®V OUVIEAEOT®V, TOAUDVUHIIKGOV
OuVIEAEOT®OV, avadpoPlKOV OXECE®V KAl HEO® Tng pebodou epPartiong
tuxaiag petaPAntng oe Mapxofiavr) aluoida.

TéAog, mapoucialoviatl apOunukd napadsiypata yia v d1eUKpivion v
pebodwv rtou Ba avarttuxBouv.



KE®PAAAIO 1°
MEOGOAOX EMBAIITIXHY




1.1 Eupfartion tuxaiag ucrafiAntng oc Mapkofiavn
AAvoiéa.

Eotw n akodoubia X, X,,..., X, antd n ave§aptnieg doxkipeg Bernoulli pe
mbavointeg ermtuxiag p, = P(X, =1) kat mBavotnteg anotuxiag ¢, =1-p,
ya t=12,...,n. Mia por] ermrtuxiev (1] arnotuxiov) opifetat ouvnbwg wg pla
pn dtaxkomtopevr) akoAouBia anod ermrtuxieg (S) (1 arotuxieg (F)). Eotww to
oUvoAo r ={01,...,n} KAl  TIEMEPACHEVOS  X®POG  KATAOTACERDV

Q={a,,a,,...,a,}.

Opiopog 1: M pn apvnukn tuxaia petapAn) X,, epParrtifetar oe
pua nienepaopevn Mapkofiavn aducida av:
i) undapxet renepaocpevn Mapxkofiavr) aduoida
{Y :t el }oplopevn o010 X®PO KATAOTACERDV L2,
ii) unapxel nenepaocpévn dwapeplon {C, :x=01,...,7} tou
XQpPou Q,
iii) yua xabe x=01,...,/ woxver P(X,, =x)=P(Y, €C,).
Eoww A, o mivakag petaPaong tng nenepaopévng Mapkofiavrg
aduoidag ({Y,:7€T,},Q), U, 1o (Ixm) povadiaio Sidvuopa to oroio otnv
r —0O0TI] OUVIOT®Ood Tou €xel povada kat pundev oe OAeg TG UMOAOIES Katl

U. o avaotrpogog tou U, , diaoctaong (mxl), 101

u(c,)= XU,

ra,.eC,

@copnpa 1 (Fu, Koutras 1994). Av X,, eivat epPartiopévn oe pa
nientepaopevn) Mapkofiavr) aduocida tote:
P(X,, =x) =7, (HA,JU’(CX)
=1
orov 7, =(P(Y,=a,) P(Y,=a,) ... P(Y,=a,)) o mivakag TOavotrtev
APX1KQOV KataotaoewVv g Mapkofiavrg aAluoidag, diaotaong (lx m)

[TapaBetoupe g e§lowoelg Chapman-Kolmogorov ot oroieg avagepovtat
otg 1610Teg TOV MVAK®V petaaong piag Mapxkofiavng aAuoidag aro tnv
Kataotaon i otV Katdaotaon ;. ®a Xpnolpornow|jooupe 11§ e§1000e1g OtV
anodeidn tou Oewpr)artog.



Anppa 1: Eow {X aneN } pa opoyevrlg Mapxofiavr) aduoida pe
rmBavotnteg petapfaong n Bnuatwv Pij(") =P(X,.,=Jj1X,=1i)
=P(X,=j|X,=1), kat Xopo rataoctdoenv S ={01,...}, tote:

(n+m) (n)  (m)
a) Py :Zpik Py ,i,jeS watnmeN
keS

B) Av PY =P=(p,) xar P =(p,"), i,jeS tote P’ =P"=P-P---P
orou

(n) (n) ()
Poo Dot - Do
(n) (n) (n)
pn — P1o P11 e Dy
(n) (n) ()
psO psl e pss

V) Av a, =P(X,=k), ke S toe P(X, :j):Zakp,g.("), V jes

keS

Anode1gn
G‘) pjj(n+m) :P(Xner :]|XO :l):zP(XIHm :j’Xn :k|XO :l)

keS

=Y P(X,.,=J| X, =k)PX, =k| X, =i)

keS

_ (m) (n)
= zpkj Pi

keS

B) Amo 1o (a) P = PM . P enayoyika
e Twan=2: pPP=p=p0.pl=-p.p=p?
e 'Eotw 61t 1oxvet yia n =k 6niadn P* = P*
e Oa bei§oupe ot 1oxVeEL y1a n=k +1.
qu P(k+l) — P(k) P(l) — Pk P: Pk+l

V) P(X, =)= P(X,=j| X, =k)P(X,=k)=) p," e,

keS keS

Anode1§n Oswpnpatog
H toxaia petaPAnmy X, eival epPartiopévn oe pia MEMEPACHEVT)
Mapxkofiavr) aAuoida dpa
P(X, =x)=P(Y,eC,)= Y P(Y,=a,) (1)

a,eC,

Egpappolovtag v e§iowon Chapman-Kolmogorov éxoupe:



PY,=a,)=Y P, =a,|Y,=a,)P(Y,=a,)

a;eQ

o
PY,=a,|Yy=a;) -+ P{Y,=a,|Y,=a) .
PY =a,|Y,=a,) - P, =a,l|Y,=«a )

:[P(Y0:a1)7 ,P(YOZ(Z,,,)] (n 1| 0 2) (n r:| 0 2) 1
PO, =Y =a,) - PO, =a,|Y,=a,) ]|

=[, PO, =a |Y,=a)P¥,=a,)++P¥, =a,l|Yy=a,)P¥,=a,) |1

:P(Yn :ailyozal)P(YO :al)++P(Yn :arlYO :am)P(YO :am)

= 72.0 (H At JUII
t=1
TeAka n oxéon (1) yiverat

P(X,, =x)= z ﬂ'o(ﬁAz(X) ,

a,eC,

= ”o(ﬁAz(X)j ZU;

a,eC,

= ﬂO(ﬁAt(X)JU’(Cx) , yla kabe x=0\1,...,/
t=1

HMapatnpnon: Eav n Mapkofiavr) aduciba givatl opoyevr|g (aveSaptnteg
Kat woovopeg doxkpeg Bermoulli) tote A, =A yia xkabe t €T,

[TA. (X)) =A" xat P(X,, =x) =7,A"U’(C,), yia k&Be x=01,...,/.

t=1

Me Paon ta mapandve ya va Ppoupe TV KATAVOHRIN Hlag tuxaiag
petaPAntg n omoia epParttietar oe Mapkofiavr) aduoida, mperet va
KATAOKEUAOOULE:

i) KATAAANAO X®OPO KATAOTACE®V Q,

1) KataAAnAn dwapépion {Cx} TOU X®WPOU KATACTACERDV L2,
Kat

iii) Tov rivaka rmbavotrtewv petafaong A, ouvduaopevo pe

Vv epParntiopevn Mapkofiavr) aAuoida.

-10 -



1.2 Katavoun tou TAnOou¢ TV Un EMIKAAUTTOUEVOU
POV cMITUXIOUV unkou¢ k oc axodouvBia n Sokiuwv

Bernoulli Siatetaypévov oc ypapuun, V. .

Ze pa oglpd ano epyaoieg pe Oépata adlormotiag aro toug Fu (1986), Fu
rat Hu (1987) xat Chao xkat Fu (1989, 1991) amodeixOnke ot 1
mBavotnta va pnv UapXel por) EIMTUXIOV PUIKOUG k, Otav ol aveSaptnteg

doxiég Bernoulli eivar dwatetaypéveg oe ypapprn, 6Sivertatr amo tov
MAPAKATE TUITO:

P(N,, =0) :ﬂo(ﬁA,JU’(CO) (1.2.1)

omou 7, = (P(Y, = a,), P(Y, = a,),..., P(Y, = ) = (1,0,...,0) mivakag &raotaong
(1x(k +1)) o omoiog £xel povada otn TPETN CUVICTOOA TOU KAl PNSEV 0e OAeg
T1G UTTOAO1ITEG,

1

u'(c,)= 1 Stavuopa  Sdotaong ((k+1)x1) pe undév ot tedeutaia

0
ouvictwoa Tou kKAt povada oe  OAsg TG  UMOAolreg, KAl
q, p, 0 0 ... O
g 0 p, 0 ... O 4, : p,-ek’
A, = (P, = (n )Yy = (x.0))) = =| ..
g 0 0 0 ... p, 0 : 1
0O 0 0 0 ... 1

o mivakag rmbavotntov petapfaong, didotaong (k +1) x (k+1) pe rubavotnta

ermwuxiag p, kKat mbavointa amnotuxiag g, =1-p,, ek' =(0,0,....)) 1o
povadiaio dravuopa diaotaong (Ixk).

q, p, 0 ... 0
0 .. 0

O mivakag 4, = 1 P Sidotaong (kxk) mailer onpaviiko
q 0 0 ... 0

poAo otnv dnuioupyia v MVAK®V petdfaong ot oroiot eivatr ouvdedepevot
He toug H1aPopoug TPOTTOUG HEIPNONGS TOV POV ermtuxiav. H revipikn 16¢a
yla va Bpoupe v akpiPr) Katavopn tou aplOpou 10V powv EIMTUX1QV £ivatl
va PETAPEPOURE TOV TPOITO ITOU HETPAPE TV akodoubia v aveaptniov
doxkipwv Bernoulli oe pa mnenepaocpévy Mapxkofiavryy alduoiba pe

-11 -



KATaAAnAo X@PO KATaotdoe®v Kal KataAAndo mivaka rmbavotr)teov
petapaong.

IIapatpnorn: Eav n Mapkofiavr) aduciba eivat opoyevng (aveaptnteg
Kat woovopeg doxkpeg Bermoulli) tote A, = A yua xkéBe rel’, HA,(N) =A"
t=1

kat P(N,, =x)= 7, A"U'(C,), yia k&8s x=01,...,17.

IMapadsiypa: Eoww 1n axkodoubia FSSFFSSSSS n omoia eivat
arotédeopa 10 aveSapttov doxkipov Bernoulli pe mbavotnteg srmruxiag
p, =P(X, =1 xat mbavounteg arotuxiag ¢, =P(X,=0)=1-p, yua
t=1,2,...,10. AobBeiong g axodoubiag, €ot® x 1 TPN WG TUXAiAg
petaPAnug N,, Kat £ o apiBpog 1@V OUVEXOHEVRV EMMTUXIOV HUETPWVIAG
1pog ta mniow. Eav k=2 tote N,;, =3. Eav n 117 6okt €ivat arnotuxnpevn
(F) pe mBavointa gq,,, tote n akodoubia yivetar FSSFFSSSSSF kat o’autr)
myv nepimoon Ny, =3. Eav n 117 doxwur eivar erutuxnuevn (S) pe
mBavotnta p,,, tote 1 akodouBia yivetar FSSFFSSSSSS kat o’autn) v
nepinoon N, =4.

‘Eva otoixeio tou xwpou Q naplotavetatl pe (x,i), orou x eivat 1o rmAnoog
TOV POV EIMTUXIOV KAl [ Ol EIMTUXiEG IMTOU £rtovial arnod v teAdeutaia por)
EMTUXIOV 1] ard v apxr] g akoAouBiag. O mivakag ribavottov
petaBaong amno v Kataotaorn (x,i) OtV KAtdotaon (y, j) eivat g popoerg
AN =(P(Y, = ()Y = (x.0)).

'a i=0, n xataoctaon VY, =(x0) onpaivet 6t oe pa axodouBia
ATIOTEAEOPATOV  HEXPL TNV 1-00Tr] SOoKin] €X0UV £P@EAVIOTEL X POEG
EMMTUXIOV  TIOU €XOouv ermteuxBOel kal to Tedeutaio artotedeopa eivat
arotuxia (F). Twa eukoAia opifoupe P(Y, =(0,0))=1 xat n tedeutaia
Kataotaon g Mapkofiavnig aduoidag eivatl pia arnoppo@nUkr Kataotaor).
Apa n teAevutaia ypappr tou mivaka A, etvat (0,0,...,1).

Eotw 0 xopog katactaoewv Q(N, ;) = (x,i):x = 01{%} kot i=01,..., k-1

Kal pa nenepaocpévn Mapxkofiavr) aAuoida {K :tel“n} OP1OMEVI] OTO XMPO
rataotaoev Q ®g &ng: yua raBe axkoAoubia armotedeopdtev aro
aveSapinteg Oorweg Bernoulli, pnkoug ¢, €ot® m o aplOpog 1wV
EMTUXNPEVEOV doK1uwV perpoviag mpog ta rmiow (m=0 av 1o ¢-00t0
arotédeopa  eivar  F).  Opifoupe Y, =(x,i) av vumapxouv x Wn
EMUKAAUITIOPEVEG POEG EIMTIUXIWV HE k  OUVEXOUEVEG EITITUXIEG KAl

m=imod(k). I'a 6edopévo x pe Oﬁxﬁ[%} €10AyOUHE TO UITOOUVOAO TOU

-12 -



xGpou kataoctacewv Q, C, ={(x,i):i=01..,k-1}. Ta vumooUvoda autd
artotedouv  pia  Sapéplon  TOU  XWPOU  Katactacewv  Q(N, )  Kai
P(N,, =x)=P(,eC,),

P(N,, =x)= %[HA (N)J C,) (1.2.2)

O A,(N) eivat o rivakag mBavotiov petafaocng ano v Katdotaon g
tuxaiag petaPAnu)g Y., ot Katdotaon g Y, &udotaong
k[[%} +1j X k@%} +1J Ka1l otoxeia tou Bpiokovial ano tig oxXeoelg:

e MetdPBaon amno v Kataotaon (x,i) OTlnV KAtdotaor) (x,O):
P(x,0;x,i) = g, pe ogxs[ﬂ , 0<i<k-1

e MetdBaon amo v Katdotaon (x,i) otnv katdotaon (x,i+1):
P(x,i+Lx,i)=p, pe OSx<{ } 0<i<k-2

e MetaPaon ano v katdoraon (x,k—1) otnv xkataotaon (x+1,0):

P(x+10;x,k-1)=p, pe O<x£{£}

bl

Ty = {P(Y0 =a,),PY, =,),...., P(Y, = a(H j )J =(10,...,0) povadiaio diavuopa

dtaotaong 1x ([%} + 1} ,

U'(C.) to diavuopa pe povada otnv Tidr) Tou x IoU avag@epopaocte Kat

pndev oe 0Aa ta unodorna, Siaoctaong q%} +1J x1.

IIapadetypa: Xe axkoloubia 5 avefdpmniwv OSokpuev Bernoulli
dlatetaypévev oe ypappur) va Bpebei n ouvaptnon mbavotntag tng tuxaiag

petaBAnuig N, .

‘Exoupe akoAoubia TEVTE avegaptnIRVv doxr1pwv Bernoulli
X, X,, X;, X,, Xy pe mBavomuneg ermtuxiag p, = P(X, =1) kat
rmbavotnteg anotuxiag ¢, = P(X, =0) yua t=12345. O X®pog KATAOTACE®V
S Mapxkofiavr)g aAuoidag eivat Q= {(0,0),(0,1),(1,0),(1,1),(2,0),(2,1)}, eV ta
oUvoda ToU arotedolv T Suapéplon Tou Q esivar  C, ={0,0),(01)},
¢, ={1.0). 00 xat C, ={(2.0).(21)}.
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H Avon 6ivetat ano ) oxéon (1.2.1), 6rou éxoupe:
7o :(P(Yo =a,), P(Y, =), P(Y, =a2))=(1,0,0)

(0,0) (0,1) (1,0)

1 g, p. 0
U '(Co): 1| xat o mivakag mBavotrtav petafaong A, =¢q, 0 p, | apa
0 0 0 1
5 ¢ p 0 q9, p, O 95 ps O 49, ps O g5 ps O
[1A =|ex O pi||a O pyl-las O py|-|as O pu||as O ps
- o 0o 1/|o o 1|0 0 1|/0 0 1]|0 0 1

9192939495 + P192939495 +
q41P2939495 + 9192P39495 +
P19:P39495 + 419293P495 +
P19293P495 + 91P293P 195

9192939495 * 41P2939495 T

q919:9394P5 + P1929:94P5 +
q1P,9394P5 + 4192P394P5 +
P19,P394Ps

q919:,9394P5 + 41929394 Ps

419293P4Ps + P19:93P4Ps +
91P293P4Ps t 419, P3P4 +
P192P3Ps T 41P2Ps +

PP,

919:93P4Ps T 41P293P4P5 T

4192P39495 + 919293P495s + +419,P39495 49192:P3P4 T 41P2P3 + Py
q1P2493P 495

0 0 1
Apa pe AVIKATAoTAoY) ot OXEOT (1.2.1) divetat ot

P(Ns,z =0) = 4,9:,939495 + P192939495 + 4192939495 + 9192 P39495 + P192P3949s
1+ 419:93P195 T P19293P 495 T 41P293P 495 + 91929394 P5 T P1929394 D5
tq1029394Ps T 4192 P394P5 + P192P394Ps -

(1.2.3)

Eve n mBavointa va undpxet pia por) eMmruxi®v prjkoug 2 divetat arno

) oxéon (1.2.2) émou 7z, =[1,0,0,0,0,0], U'(C,)=

O O kB O O
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(0,00 (0,1) (1,0) (1,1) (2,0) (2,1)
q, p, 0 0 0 O

g. 0 p 0 0 O

Kat rivaka mbavotrtev petafaong A, (N) = 0 0 ¢ p 0 O
0 0 ¢q 0 p O
0 0 0 0 g¢q, p
0 0 0 0 0 1
apa
¢ p» 0 0 0 O g, p, 0 0 0 O
g, 0 po 0 0 Ofjg, O p, O O O
o3 31 e sbsty e
=1 4 P q, D,
0 0 0 0 ¢ p O 0 0 0 g, p,
o 0o 0 60 0 1,/0 O O O O 1]
(g p, 0 0 0 07[g, p, O 0 0O O]
;. 0 p, 0 0 O 9. 0 p, O 0 0
0 0 ¢ p 0 O O 0 g, p, 0 O
0 0 ¢ 0 p; O o 0 ¢ O p, O
0 0 0 0 g5 p, o 0 0 0 g, p,
6o o 0o 0 0 1j{0 0 0 O 0 1]
‘g5 ps 0 0 0 O]
gs 0 p; 0 0 O
0 0 ¢ ps O O
0 0 ¢ 0 p; O
0 0 0 0 g5 ps
10 0 0 0 0 1
(ay, ay ay ay ay ag]
Ay Ay Ay Ay dys  dyg
_| %1 93 dg dy Ay dg
g Qg Qg Ay s dyg
a5y ds; dsy dgy  dgs  dgg
1961 dgp Qg3 gy dgs  dgg
ne

A1 = G192939495 + P192939495 T 4192939495 T 9192939495 + P192P39495 + 4192,93P495
+ P19:93P495 T 41P293P 495
Ay =41929394P5 + P1929394P5 + 41P29394Ps + 4192 P394P5 + P192P394Ps »
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13 = 91929304 P5 + P19293P4Ps T 91P293P4Ps T 4192P3P 495 + P192P3P495 T 4102 P39 495
T P1P2939495 T P1P2P39495 T 41P2P3P4qs + P1P293P 495 »

Ay = G192P3P4Ps T P192P3PaPs T 41P2P394Ps + P1P29394Ps T P1P2P394Ds

Q15 = q1P2P3PaPs T P1P293PaPs + P1P2P3P4ls»

g = P1P2P3P4Ps >

Ay = 9192939495 T 91P2939495 + 9192 P39195 T 919293 P495 + 91P293P4 Ps »

Ay =41929394P5 T 41P29394P5 T 4192 P394Ps >
Ay = G19293P4Ps T 41P293P4Ps + 4192 P3P495 T 41P2P39495 T P192939495 + P1P2939495

T P19:P39495 T 41P2P3Ps95 + P19293P195 T P1P293P 495 »

Ay = 4192P3PaPs + 41P2P3P4Ps + P1929394Ps + P1P29394Ps + P1929394Ps >

Qs =q1P2P3P4Ps T P19293P4Ps T P1P293PaPs + P192P3Pa95 + P1P2P3949s >

Ay = D192P3P4Ps T P1P2P3q4Ps + P1P2P3Ps

a, =0,

a, =0,

A33 = 4192939495 + P192939495 T 9102939495 + 9192 P39495 T P192P39495 T 919293 P49
T P19293P495 T 41P293P495 >

A3q = G1929394P5 + P1929394P5 + 41929394 Ps T 4192 P394Ps T P192P394Ps >

Q35 = q19,93P4Ps T P19293P4Ps + 41P293P4Ps T 9192 P3P 495 + P192P3P 495
T41P2P39495 T P1P2939495 >

Q36 =q19,P3P4Ps + P192P3P4Ps T 41P2P394Ps + P1P29394Ps + 41P2P3Py
T P1P293Ps + P1P2P3 >

ay =0,

a,=0,

Ay3 = 9192939495 T 91P2939495 + 919239495 T 419293P495 + 91P293P49s >

Agy = G1929394P5 + 91029394 P5 + 91920394 D5 >

Ags =G19293P4P5 T 41P293P4Ps T 419:P3P495 T P1P2P394Ps + P19293949s 5

Qg5 = G19293P4P5 T P1P2P394Ps + P1929394Ps + 41P2P3Ps T P19293P4 + P192P3 + P1P>>

Ass = 419,93949s »
ss = 419,9394P5 T 919293P4 T 419,03 T 41P2 + D1
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Me avukataotaon otr oxeon (1.2.2) exoupe ot
P(Ns, =1) = 41954524 Ps + P19295PaPs + 41P293PaPs + 4192 P3P + P12 PsPads
T 41P2P39495 T P1P2939495 T P1P2P39495 + 41P2 P3P 495
T P1P293P195 9192P3P4Ps + P192P3P4Ps + 41P2P394Ds
T P1P29394Ps + P1P2P394Ps (1.2.4)
Ertiong P(Ns,z =2) = q,P,P3P4Ps + P1D293P4Ps + P1P2P3Dsls + PrP2PsPaPs

IIapatfpnorn: Xe& TIEPimoon ave§dpinia@v KAl 100VOU®V  OOKII®OV
Bernoulli pe kowr) mbBavointa ermruxiag p kat rmbavotnta arotuxiag ¢
EXoupe
P(Ns, =0)=q"+5pq* +6p°q’ + p’q",  P(Ns,=D)=4¢°p® +9¢°p° +2p*q a1
P(Ns,=2)=p° +3p’q.

Iapadetypa: Ag Goupe pia apOpnukr €@ApPoyr] TOU TAPATIAVE
napadeitypatog. Xe  axkodouBia S aveSapmewv  doxkwypwov  Bernoulli
X, X,, X;, X,, X Owtetaypéveov oe ypappr) pe mobavotnteg ermruxiag

P(X, =1)=p, :ﬁ, yua t=12345 0a Bpoupe v ouvdptnon rmbavotntag
_l_
g tuxaiag petaBAnmg Ng, .

Ot ruBavotnteg ermtuxiag eivat p; = P(X; :1):%, p, =P(X, :1):%,
1 1 1 :
p3:P(X3:1):Z, p“:P(X“:l):E Kat PsZP(stl):g . Evo o1
rmbavotnteg anotuxiag eivat ¢, = P(X; =0)=1-p, :1—%:%,
1 2 1 3
q; (X, =0) Ps 3 3 qs (X;=0) Ps 42
1 4 1 5

Me avukataotaorn otig oxeoelg (1.2.3) xat (1.2.4) exoupe:

531 179 10
P(N =0 =—, P(N =1)=— Kat P(N.,=2)=——.
( 52 ) 720 ( 52 ) 720 ( 52 ) 720
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1.3 Katavoun tou TAnOou¢ TV Un EMIKAAUTTOUEVOU
POV cmiTUXI®OV unkoug¢ k oc axodouvBia n dSokiuwv

o [4 (2 C
Bernoulli Siatstayuévov os kvxdo , N, .

['a va Bpoupe v Katavour) tou aplOpou TV YU EMMKAAUTTIOPEVOV PORV
EMTUXIOV PNKOUG £k ot akodouBia n doxipwv Bernoulli Swatetaypévav oe
KUKAO, Oa epyactoupe pe v TEXVIKL NG spfarntiong kat Oa otnpwxBoupe
OV KATAVOHI] TOV M1 EIMKAAUMTIOPEVOV POWV EIMITUXIWV UNKOUG k£ OIn

ypappr). ®a oupPoldicoupe pe NP, 1o MANO0G OV I EMMKAAUITIOPEVOV

POV EIMTUXIOV WUNKoug k oe axkodlouBia n Soxipwv Bernoulli
dlatetaypévev oe KUKAO.

Ocopnpa 2 (Koutras, Papadopoulos, Papastavridis 1995). H katavour)
tou N, Sivetat ano tov turo
min {kv+k-1,n-1} n

P(NS =x)=  Yafp+6 mﬁpj ,x=0,1,..{ﬂ (1.3.1)

i=0

érou a, :el(HAt(N)Jka_i ne

t=i+2

ol {[i 1)

Ui’: zej , 121 f] U:izzej’ i:O,l,...,k—l, ﬂiz(]jpj]QH—l Kai
j=0

Jj=itl j=1
po =P(X,=1=1.
Anode1gn
To nedio Tpav g tuxaiag petaPAntg x eivar x=01,..., [%}
e XNV rnepineon rouv x = [%} Hla euvoikn nepimwon eivat 0Aeg

o1 oK1EG va eivatl ermtuxnpueveg (S), dSnAadr)
P{HXJ. =1J =T]Px, =0 =]]p,
Jj=1 j=1 Jj=1
e Av 0<x< {%} , opiloupe 10 evdexopevo Ai= {n 117 arotuxia

eppaviotnke oy i+1 doxkwar)}, i =01,...,.n—-1.

j=0

Apa P(4,) = P(H X, =1X, = OJ

_ P(XA :1)'P(Xi+l:0)
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e E@appoloviag 1o Ocwpnpa OAkrg [TiBavotntag exoupe
n-1
P(NS =x) = P(NS, =x14,)P(4) (1)
i=0

Yrodoyiopog wou P(NS, =x|4,):
o Twi=yk+s , 6TIO0U

¥ : 10 IMAT)00G TV PO®V ETNTUXIOV UINKOUG £k OTG i TIPWIEG ETTITUXIEG,
y=1

5 : T0 TTIAT00G TV EIMTUXIOV PETA 1] CUPMANP®OOT NG tedeutaiag pong
ermmuxiov, pe 0<s<k-1

P(N,fk=x|Ai)=P(Y,, elle—yi)j+i<ky i Yne{(x—y—xj):j+z'2k}|m=(o,0>j

=P(Y, elx =y /) j+i<k}|¥,; =(00)+ P(Y, e{(x—y -1 /):j+i2k}|Y,, = (0,0))

-p(v,eC,_, Y, =(00)+ PY,eC._ |7, =(0,0)

Py, ec,_ )+Ply,ec,_ )

t=i+2 t=i+2

- e{ﬁA, (N)]U;<x_y) + e{ﬁAt(N)JU,z(x_y_n

T v

t=i+2

I e e e D e BeE
:el[HAt(N) Zej + Zej

1=i+2 j=k—ky+1 Jj=kx—ky—k+1

- e{ﬁ/\, (N)J m{kxkyi(&j}ljk}

t=i+2 Jj=hkx—ky—k+1
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= el(ﬁAz (N)]Ul:txi :

t=i+2

apa P(Nnc,k =x|4,)= el(HAt(N)le::xi =a;.

t=i+2

o Tw0<Li<k-1
PVE =1 ) =AY, {05 ) i<k} o Y, efle=1i): +i2 )17, = 00)|
=P(Y, e{(n ) j +i<k}|Y.,=00)+ P(Y, e{(x~1)): j +i2k}|Y,, = (00))
=P(Y, eC,|Y,, =(0,0))+ P(¥, e C,, 1Y, =(0,0))
=P(Y, eC,)+P(Y,eC, )

= 61(111/\1 (N)]U/:cx + el(ll[At (N)JU’L(“)

t=i+2 t=i+2

_ e{ﬁ/\t (N)J[U,; U]

t=i+2

_ el(ﬁ/\, (N)J {kxkz[[:ke}llk} + {h%}jk}

t=i+2 J=hkx+1 J=kx—k+1

i el( A, (N)J mnj st [ £

J
t=i+2 J=kx—k+1

= el( ﬁ A, (N)JUI:?C—i

t=i+2
del P(Nnc,k :xlAi):el[HAz(N)jU;q_i =q,
t=i+2

TeAwkd pe avuxkataotaon ot oxeon (1) Eéxoupe:
min{koc—k+1,n-1}

oo Sad oo (I oxne[f]
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H ruBavotnta va pnv urndpxet pn ermMKAAUITIOPEVT] POT| EMNTUXIOV PKOUG
k oe akodouBia n aveSapintav doxkipuwv Bernoulli Siatetaypévov oe KUKAO
divetat amnod tov turo:

k-1
PNy, =0)=>a,B,, n>k (1.3.2)
i=0
OIou ¢; t€ival to abpolopa TRV k —i MPWIOV OTOXelwV NG 11 ypappng tou

n
ITivaKa IoU IPOKUITIEL AITO TO YIVOHEVO TOV IVAK®V petaaong HA, .

t=i+2

Iapatpnor: Xinv Tmepimtoon 1ou &€xoupe opoyevr) Mapkofiavr)
alAuoiba 1ote
HAt =An—i—1

t=i+2

IMapadsiypa: Xe axkoloubia 5 ave€dpmiwv OSokuwv Bernoulli
dlatetaypevov oe KUkAo Oa PBpoupe v ouvaptnon mbavointag  Ing

txaiag petaPAnuig N,

O xmpog katactdoewv g  Mapkofiavrig  aAuoibag  eivau
Q= {(0,0), (0,1),(1,0),(1,1),(2,0),(2,1)}, €V Ta OoUvoAa TI0U daroteAouv 1N
Slapépton tou Q eivat: C, ={0,0),(0,1)}, C, ={10),11)} xar C, ={(2,0),(21)}.

H Auon Obivetat ano ) oxéon (1.3.2)

2-1
P(Nsc,z =0)= Za[ﬁ[ =a,f, +a.fy (2)
i=0
(0,0) (0,1) (1,0)
a, p, 0
pe A, =l¢q, 0 p,
0 0 1

=0+2

{10 5

t=2 j=1

5
Ay = el( HAJU{)

9, p, O q; p; O q, p, O gs ps O
:[1 0 O] 9 0 pyllgs O pyl-lgs O pyl-lgs O ps
0O O 1 0O 0 1 0O 0 1 O 0 1

=42939495  P2939495 T 92P39495 t 4293P495 + P293P 495 + 429394 D5
+ P2q9394P5 T 420394 P5
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By :(Hpj]% =4,

apa  a,By = 419,939495 + 9122959495 + 9192 P29495 + 419293 P 495
T 910293P495 T 91929394 P5 + 41029394 P5 + 9192 P39 4 Ps

o, el(f[At JU’1

t=1+2
5 1
:el( AtJZej
=3 j=1
95 ps O0|la, ps, O0]|gs ps O 1
=t 0 0]'||gs O pil-lg. O p,|lgs O ps
0 0 1/l0o 0 1]|l0 o0 1 0

=q3P4q5 T P39495 T 43P495

1
B = [HPJJ% = P14;
=0

apa a,f, = p14,939.9s + P192P39495 + P19295 D495

Omnote pe avukataotaorn ot (2) éXoupe:
P(Ns, =0) = 414,9:9495 + 4192939495 + 9192 P39495 + 419293 P49
+41P293P495 91929394 P5 + 41929394 Ps + 419, P39 4 Ps
+ P19:,939495 + P192,P39495 T P19293P 495 (1.3.3)

Eve n mBavointa va undpxel pia pory ermruxi®v prjkoug 2 divetat aro
1 oxéon (1.3.1), orou

3
P(Nsc,z =1)= zazﬂi = Syt fta,f, +azfy
i=0

4
ee=[L 00 0 0 0], Uj=>le, =, |xat
j=3

o O kB O O
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_(0,0) (0,1) (1,0) (1,1) (2,0) (2,1)_

ql‘ pl 0 O 0 0
g. 0 p, 0 0 0
0 O 0 0
AL(N) = 9 P
00 ¢ 0 p O
0 0 0 0 g, p
|0 0 0 0 0 1]
4
Exoupe «, =e{HAt]U;
1=0+2
4 4
~a[T1n 5
t=2 Jj=3

q9; py O
; 0 p;
0 0 ¢
0 0 ¢
0 0 O
10 0 O
(45 ps O
s 0 ps
0 0 g
0 0 g
0 0 O
10 0 O

=q293P4Ps + Prq3PaPs T 42030495 + PoP3q495 + PaP3Pags
tq,P3P4Ps + PaP3q4Ps

By :[Hp,)% =4,

0
0

© ©O© oo oo ol

>

o R

o O

0

Ds

qs
0

(@)

0
0
0

K

o
0
1
1
0

0

o O O

0
D
q4
q,

0 O
0 O
D 0
0 Da
0 q4
0 O

o O o O

1

apa a,fy = 419,93P4Ps + 41029304 Ps + 4192 P3P495 + 4102 P39495 + 4122 P3P 4G5

+419,P3P4Ps T q1P2P394 D5

-23 -




5 3
~a[T1n [
=3 =2
s p; 0 0 0 0]
& 0 p, 0 0 0
hoooogq 2 O % P 00
0 0 ¢ 0 p; O
00 0 0 ¢ p
0 0 0 0 0 1]
', po 0 0 0 O0]fgs ps 0 0O O
9, 0 p, 0 0 0 s 0 ps 0 O
O 0 ¢, po 0 O ) 0 0 ¢ ps O
0O 0 ¢ 0 p, O 0 0 ¢ 0 ps
0O 0 0 0 g, p, 0 0 0 0 g
c 0o 0 0 0 1]J[0 O O O0 O

=q394P5 T P3q4Ps T 43P4Ps + P3Ps9s

B = (H P, Jql = P14,

j=0

apa a, By = p1q4,9:94Ps + P192P394Ps + P19293P4Ps + P12 P3P4ds

5
az = el[ HAtJUé
t=2+2

5 2
:el( A[JZej
=4 =)
4, p, 0 0 0 O]
9, 0 p, 0 0 O
0 O 0 O
[t 0o 00 0 0] e P
0O 0 ¢q, 0 p, O
0 0 0 0 g p
0 0 0 0 0 1]

=24 -

o O O o

o O O+ +— O




g5 ps 0 0 0 O 1
gs 0 p, 0 0 O 1
0 0 ¢g ps 0O O 0
0 0 ¢ O p, 0] |0
0 0 0 0 ¢ ps| |0
|10 0 0 0 0 1] |0]

=q49s5 + Paqs T q4D5

2
B, = [Hpj ]% = P1P2Y93

Jj=0

apa a,B, = p1P,495949s + P1P295P4q5 + P1P29594 Ps

5
a; = el( HAsz’1

1=3+2

5 1
=61(HAsz€f
t=5 j=1
'¢s ps 0 0 0 O] /[1]
gs 0 p, 0 O O01]]0
0 O 0 0]]0O
[t oo o0 0 0] 9 Ps :
0 0 g O p. O 0
0 0 45 ps| |0
0 0 0 0 1] |0]

=(s

3
By = (Hpj ]% = P1P2P344
=0

apa a;f; = PP, P3q49s

TeAka
P(N5, =1) = 0.10,45P4Ps + 91P20:PsPs + 4192 P3Pads + 41P2P3q4ds + 91P2P3Pads
T419,P3P4Ps +41P2P394Ps + P1929394Ps + P192P394Ps
T P19293P4Ps + P192P3P 495 + P1P2939495 + P1P293P 495

t P1P29394P5 T P1P2P39495
(1.3.4)
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Ermiong

P(Ns =2)= 205 B +Hpj = oS+ B+, 0, + a3y + Ay By + PP PiDaPs

i=0 =

5
‘Exoupe o, =e (H j

=0

el[ﬁ erG:ej

=2 j=5

', p, 0 0 0 0]
¢ 0 p, 0 0 0O
hoooogq) 0 @ 00
0 0 ¢qo 0 p, O
000 0 0 ¢ p
|10 0 0 0 O |
‘45 b, 0 0 0 O0|[g, p, O 0 0 O]
0 p; 0 0 O 9 0 p, 0 0 0
0 0 ¢ p 0 O 0 0 ¢ p, 0 O
0 0 g 0 p, 0/|0 0 ¢ 0 p, O
0 0 0 0 g5 ps 0 0 0 0 ¢, p,
|10 0o 0o 0 0 1J]][0 O O O O 1
(¢s ps 0O 0 0 0]][0]
gs 0 po. 0 O 0] 10
0O 0 ¢ p O O} |O
0 0 g 0 p, 0]]0
0 0 0 0 ¢ ps| |1
|10 0 0 0 0 1]][1]
= P2P3P4Ps

0
By = (H P, Jql =4,
=0
apa a,fy = q,p,P3P4Ps

5
a, = el(HAzJUé

t=1+2
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O r b O O O

g, p; 0 0 0 O
g 0 p, 0 0 0
0 0 0 0
-t oo o0 o0 0 T s
0 0 ¢ 0 pg O
0 0 0 0 g3 p;
0 0 0 0 0 1]
(¢, ps O 0 0 Offgs p, 0 0 0 O]
9, 0 p, 0 0 Ojjgs O p, O O O
o 0 ¢ po 0 0}]0 0 ¢ p O O
o 0 ¢ 0 p, 0]]0 0 ¢ 0O p; O
o 0 0 0 ¢ p||0O 0O 0O 0 g5 ps
0 0 0 0 0 1]l0 0O O 0 O 1
= P3P4Ps
1
B = (Hp,}ql = P14,
Jj=0
apa aif; = p1q,PsP4Ps
5
a, —el(HA,]U;
1=2+2
5 4
=el( AIJZel
=4 Jj=3
_q4 ps 0 0 O 0|
g, 0 p, 0 0 0
0 0 0 0
-t 0 0 0 0 0 o P
0 0 ¢ O p, O
0 0 0 0 ¢, p,
0 0 0 0 0 1|
_qs ps 0 0 O 0] 0]
g 0 p. 0 0 0]|0
0 0 ¢ ps O 0|1
0 0 g 0 p. O} |1
0 0 0 0 ¢ ps||O
0 0 0 0 0 1]]0]

= P4Ds
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2
B, = [Hp j]qs = PP

Jj=0

apa a,B, = piP,4sP4Ps

a, = elf ﬁA,JUl’

1=3+2

5 3
:el(HAthe/
=5 j=2
_95
qs
0
=L 0o 0 0 0 0] 0
0
0

3
By = (Hpj ]94 = P1P2P344

j=0

apa a;f; = p1P,Psq4Ps

5
a, = el[HAz]U(;
1=3+3
5 2
= el[ Athej
t

=6 j=1

=L o0 0 0 0]

O O O O O -

4
B :[ P j% = DP1P2P3P49s
=0

J

apa a,f, = p1P;P3Pads

Ps

o O O o o

O O O O +— O

o O O O O

0 O
ps O
qs Ps
qs O
0

0

0 0
0 0
0 0
10
01
0 0
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TeAika
P(Ng, =2) = q,P,P3P4Ps + P1d2P3PaPs + P1P2d3PaPs + PP2P3d4Ps + P1P2 P3P
+ P1PrP3P4Ps - (1.3.5)

IIapatfpnorn: Xinv nepimwon 1ou ot Sokipég Bernoulli  eivat
avedapinteg KAl 100VOPEG He Kowvr) mbavotnta ermrtuxiag p Kat mbavotnta
arotuxiag q tote
P(N5C2 =0)=¢q°+5¢*p+5¢°p?, P(N5C2 =1)=5¢°p* +10¢°p°® xat

P(NSC’2 =2)= p5 +5qp4.

IIapadesitypa: Ag Goupe pia apOpnukr £@APPOyr] TOU TMAPATIAVE
napadeitypatog. Xe  axkodouBia S5 aveSdpuewv  doxkypwv  Bernoulli
X, X, X, X,, X, Owtetaypéveov oe KUKAO pe mmbavotnteg ermruxiag

P(X, =1)=p, =ﬁ, yua t=12345 va Ppedel n ouvaptnon mbavointag g

tuxatag petaBAn)g Ne,.

Ot mBavointeg ermuuxiag etvar p, =P(X, =1) = %, p,=P(X,=1)= % ,
1 1 1 .
p3=P(X3=1):Z, P4=P(X4=1)=g Kat p5=P(X5=1)=E . Eve ot

mOavotnteg  armotuxiag  sivat ¢, = P(X, =0)= 1 q,=P(X,=0)= % ,

3 4 5
Q3:P(X3:O):Z7 Q4:P(X4:0):g Kai Q5:P(X5:0):g~

ZUpgpeva pe toug yevikoug turoug (1.3.3), (1.3.4) kar (1.3.5) mou
Bpnkape nmapandve EXoUpe:

499
P(NE, =0)= —
(Ns, =0) =20

205 16
, P(NS, =1)=—= xat P(N§, =2)=—.
( 5,2 ) 720 ( 5,2 ) 720
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KE®AAAIO 2°
SYYNAYAYXTIKEY MEOGOAOI
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Ze auto 1o ke@aAalo Ba aoxoAnBoupe pe ave{apinteg doxipeg Bernoulli
pe kowr mbavointa smruxiag p Kat mbavotnta arnotuxiag g=1-p
dlatetaypéveg oe KUKAO kat Oa epyaoctoupe pe PeBodoug ouvdUAOTIKIG
avaAuong. Zinv epyacia auvtr xprotporoteitat o akoAoubog oplopog tou
dlwvupikou ouviedeotn

1 avn>20m>0nn=>20m=n
(”j: H(n—k+1)/Hk,avn>m>O
m k=1 k=1

0, OlAPOPETIKT.

2.1 Amo xowou katavoun Ttou TANOou¢ TV uUn
EMIKAAUTTTOUEVOV POOV EMITUXIOV unkoug k o n
ave§aptnteg Sorxiueg Bernoulli Sratetaypucveg os kukAo,

C ’ ] [ ]
N, . rai tov ouvoAucou aplOuouv TV ETITUXIOV ,9,.

‘Eote® rurA1kr) akodouBia ano n ave§aptnteg doxkipeg Bernoulli pe ko
mBavotnta ermtuxiag p Kat rmbavomra anotuxiag ¢ =1-p. Eotw N fk 10
MANOog T®V YI EMKAAUMIOPEVOV PO®V EIMITUXIOV UNKOUG k£ Kat S, o
OUVOA1KOG ap1O0g TV ETTUXIOV.

Ocmpnpa 3 (Charalambides 1994). H amd xowou ouvaptnon

mbavowmtag  p,(x,y)=P(NS, =x,8,=y) yua x= O,l,...,{%} kat y=01..,n

Olvetatl amo tov tuIo

n—y+x-1
N —ken—yK)p'q"™, x= O,L..{ﬂ y=01..,n-1

| ) -
P P y

n—y\n—kx—ki-1

p,(x,y) =

n—-y .
omou N, (y—ke,n—y,k)=——> (1|
n=yis J n-y-1
o (n=y) , (n—ke—k
=YY
=0 J |n—kx—k n—y
eivatl 1o MANOog TV KUKAIK®V PETAOE0EDV TOV Y —kx EMMITUXIQOV OGS 7 — )
KAATIEG £101 @OTe KAOE KAAT va TEPLEXEL TO TIOAU k —1 ermtuxieg.
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Ma mv anodedn tou Oswprjpatog Oa xprolpororjoovpe ta akoAouba
Afppata.

Afppa 2. O apBpog 1wwv OJlagopestkwv dHwatalewv n OOV
AVUIKEPEVRV O 7 H1aPOPETIKEG KAATIEG ivetal arod

n+r-1 n+r-1

r-1 n

Amnoden
Mua tetola 61dtadn avriotoxei otoug ouviuaoPOoUg e EMAVAANYELS TRV
n ava r.

Afnppa 3 (Riordan 1958). O apiBpog tev dra@opetikev Slavopov n
OOV AVTIKEIPNEVOV Ot r O1a@pOPETIKEG KAATIEG €101 @Oote KAOe KAAmMN va
MEPIEXEL TO TIOAU £k —1 avukeipeva divetat arod

i (nr— k-l
(—1){ j
-0 J r-1

J

N(n,rk) =

Anodeign
@sPOUPE 1 YEVVITP1A CUVAPTNON
g@)=Q+t+2+. 4" = A+t 4+ A+ ) Q45

r gopés

H ouvdapmon auty) eivat éva moduwvupo wg mipog ¢ Pabpou r(k—l).

"D brou ta a, eival ot

Andadn) g(t) = ant® +ayt' +a,t’ +..+a,t" +..+a,, )t
OUVIEAEOTEG TOU IMTOAUGVUNOU Katl £ival paypatikoi apipoi.

O ouvtedeotng a, maplotavel 6VAoug Toug Suvatoug TPOITOUG ITOU PITOPOUV
va ouvduaotouv duvapelg tou t kKaBe pla péoa amod KAIOlo Iapayovid
1+t+...+t"", &0l dote dtav moddamdaciactolv va mpoxkuUyet 1o . Ot
ouviedeoteg autol 1ooduvapouv pe 0Aoug Toug duvatoug TPOIoug dlavoung
n OPOlRV OPAIP®V O r SlAPOPETIKEG KAATIEG e TETO10 TPOTI0 WOote KAOe pia
aro TG 7 KAATEG va MePIEXEL To TOAU k —1 ogaipeg.

g@O)=(@+t+t2 +.. 4" =A+t+ 4+ Qe+ + ) At 4+

(1=
(5
_(1_tk)r
C@-y

r gopés
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=(1-1")" -0

(g )5 )-

i=0 \ }

IE]
ik+j=n

A r+j-1
O ouvteAeotrng tou ¢ eival a, = Z (_1)/("’ j{
l )

onouv ik+j=n= j=n—ik

[ﬂ (r n+r—ik-1
Kat TeAKd a, = ;(—l) (J 1 .

Anode1§n Oswpnpatog
Eotw ont kdaBe srmituxia oupPoldietat pe S, evo kaBe anotuxia pe F. Ta
otoXeia ® Tou HeypATIKOU XPoU  Hlag KUKAKNG akodoubiag ard n
ave§aptnteg doxkpeg Bernoulli eivatl pia KukAwkn petaBeon (i, i,,...,0,) amo
n ermtuxieg (S) kat arotuxieg (F).

To yeyovog {a) eQ:N,, =x, §,(v)= y} nepiexetl v perabeon (i, i,,...,7,)

IOV Yy EMmMIUXIWV KAl #—y dAIlOTUXI®V, 1] OIoia TEPEXel x 1N
ETUKAAUITIOPEVEG POEG EIMTUXIOV HNKoug k. O apOpog auvtewv v
petabéoewv  opifetar g e§ng. Ilpwta armr’oda ot n-—y amnotuxieg
Tortofetouvial oe €va KUKAO Kdl dnuioupyouv n—y KAATEG (KABe KAAT
dnuioupyeitat petagu duo anotuxiwy).

a 0<x< {%} kat 0<y<n-1 ot tporot va TtormoBetnBouv x Wun

ETKAAUITIOPEVEG POEG ETTITUXIWV UI)KOUG k O n—y KAATIEG OUPP®VA HE TO
Afjppa 2 eivat
n—y+x-1

X

Ot y—kx emtuxieg mou anepewvav, pe 0< y—kx < (k —1)(n - y) , Ba mpémnet
va dtavepnBouv oug n—y KAATEG M€ TETO0 TPOIO WOote KAOe KAAMn va
MePLEXeL 1o MOAU £ —1 erutuxieg. O apOpog aviev twv diavopwv cupgeva
pe to Anppua 3 ooutal pe

ney n—y\n—kx—k-1

Ny —kn =y k)= 3 (1)’ s
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Baoet tng Baowkng Apxrg AntapiOpnong o ouvoAdikog apiBpog diavopwv
IOV Yy EMIUXIOV O n—y KAATEG €101 ®Oote va dnuioupynbouv x un
EMKAAUTTIOPEVEG POEG ETUTUXIWV UNKOUG k£ €ivat,

n—y+x-1
N(y—kx,n—y,k)

EmrmAéov, kdBe pia amd autég Tg KUKAKEG petabéoelg divouv n
KUKRA1KEG Oratadelg pe neplotpor). Andadn
n—y+x-1
n N N(y—kx,n—y,k).

AAAG o1 petaBéoesig auteg eivat ava n—y Opoleg. ZUVeEnamg o aplOpog twv
KUKAIKQOV 61a1aemVv TV ¥y eMMIUXI®OV KAl T®V 7 — ) AIOTUXI®OV £T01 WOTE vVa
dnuioupynBOouv x HUn EMKAAUITIOPEVEG POEG EITITUXIOV UNKOUG k, divetat
aro

Nc(y—kx,n—y,k)=LN(y—kx,n—y,k)
n—y

Aoy® TtOoUu om ot tuxaieg petaPAnteg Bernoulli X, X,,., X, eivat
avegapinieg KAl 100VOpeS He Kowvr] rmbavotnia ermiuxiag p KAl KO
rmbavotnta anotuxiag ¢, Kabe pa ano auvteg TG KUKAIKEG Oratadelg €xet
rmBavotnra p’q"”, dndadn

n—-y+x-1 "
P(N,fk =x,S, =y)= N(y—kx,n—y,k)p'q"”
X n—y
n—y+x-1
= . N (y—kx,n—y,k)p'q"”

n bt
'a x:[z} , ¥V =Hh 10XUgl Ol
P(N,fk =x,S, zy)z p".

IIapatpnor: Linv napdandve oxeon divetal n rmbavotnta yia akeépaleg
TpEG TV petaPAnmwv x kAt y €0l wote va OdnuioupynBouv x U
EMKAAUITIOPEVEG POEG EIMTIUXIWV UNKOUG L, TOo y TAipvel TIHEG:
kx<y<kx+(k-1)n—y)=0<y—kx<(k-D(n-y).

Ziv nepimwon opwg rou y—kx > (k—-1)(n—y) tote Sev propoupe va
Tortobstrjooupe TG y—kx EIMITUXIEG OTIS 71— ) KAAMEG €101 WOTE va U1
dnuoupynBet K1 AAAn  por] ermTuXwvV  PnKoug  k,  d6ndadn
N (y—kx,n—y,k)=0 xat apa

P(N,fk =x,S5, = y): 0
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2.2 Katavoun tou mAnOoug¢ TV Un EMIKAAUTTOUEVOU
POV cmITUXIOV unkou¢ k oc n ave§aptnteg Soxiuég

Bernoulli &watcstayuéveg¢ oc kuUkAo, N;fk HE Xxpnon
S1LOVUUIKOV OUVTEAECTOV.

Exoviag Bpet v ard Kool ouvaptnorn rmbavotntag wv NS, kat S,

propoupe va Bpoupe v Katavopr) mg Ny, .

Ocopnpa 4 (Charalambides 1994). H ouvapinon rmbavotntag
p,(x)= P(N,f , =x) Otvetatl ano tov turno

we X =1 q r
€ =x)=p" (n—r—kx,r, k) = O (s 2.2.1

r=1

X,

x= 01{%} Me [S] oupfoAidetal 1o KAT® aKEPAo UEPOG TOU s, O, eivat n

6¢éAta ouvaptnon tou Kronecker mou Givetat amo 4§, = Kat

R N O L
Nc(n—r—kx,r,k)=72(—l)’(j] .1

o n—ke-kj
= (AM(}——ﬁ—f .
j=0 J)n—kx—kj J

eivat 10 MAN0og 1V KUKAKGOV O1atade®v 10V n—r—kx EMTUXIQOV OTG 7
KAATIEG e Vv IPoUnodeon KAOe KAAT) va mePEXel To MOAU k —1 ertituxieg.

Anode1gn
Agou éxoupe Bpet v ard Kowou cuvdptnon rmbavotnag v Ny, Kat
S .
n—y+x-1
N.(v—kx,n—y,k)p"q"", x=0,1,...,{1}, y=01...n-1
AN, =x,5, =7)= ‘
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propoupe va Bpoupe v mepdopla ouvaptnon mbavétntag g Ny,

abpoifoviag wg rpog 6Aeg Tig duvateg TipEg g tuxaiag petaPAntg S,

pn(x):P(NnC:k :x)
=Y P(NE, =x,S, =)
y

=P(N, =x,8, =n)+ "fP(N,fk =x,8, =n—r)
=1

= p )+ Y p, (e —r)

vl B—n+r+x-1
=p"o ., +z J(n—r—kx,r,k)p""q"

x,[ﬂ ~ X

el F X1
=p"o [n} + (n—r—kx,r,k)p""q"
X7 r=1 X

wei ¥ X =1 q r
=p"c O+ Nc(n—r—kx,r,k)(—j
i p

n
v X

Iapadsiypa: Aivetat akodouBia ard 12 aveaptnieg doxkiuég Bernoulli

, . . : 3 :
dlatetaypéveg oe KUKAO, pe rmbavotnta ermruxiag p:Z Kat rmbavotnta

arotuxiag ¢g=1-p= 1—g = 1 ®a wunoloyicoupe v r1Bavointa va

4 4
Unapxouv 3 1 EMKAAUITIOPEVEG POEG ETTITUXIWV PKOUG 3.

®a xprnowornourjoovpe 1 oxeon (2.2.1) yia n=12, k=3 xkat x=3. Apa
gXoupe

12 12-33 r+3-1 -
B P W

32| = r+3-1 1Y
= (Zj z 3 N, (3-r, r,S)(Ej

3 1) (4 1\* (5 1)
(3 N.(213) Ej +(3JN"’ L2,3) 5) +(3JNC(O,3,3)(EJ (1)
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®a urtoAdoyicoupe TG KUKAKEG Hratadelg

. 3_3.]'_1 —
12 i1 Br I N e
NC(2,1,3>=T§0<—1) [ ; 1-1 ‘”M(OJ @(o ﬂ_lz
e, (2331 2\(2) (2
Nc(172’3)=?;(_1) [ j 2-1 6{(011}_(1]

N.(033) = %jﬁo(—b’ @[3_3:11} i 4[@@ _Gj

Me avuxkatdaotaon ot oxeon (1) exoupe
12 1 2 3
3 4 5
P(NS,=3)= 3 2 1 +| 2 1 +| |4 1 =~ 0,342573881.
’ 4 3 3 3 3 3)\3

Mwa napopola eék@paon propet va 6o0ei arno toug Makri, Philippou,
Psillakis (2007) ®g mpwa edwkn nepimwon tou aplOpou v /-
EMKAAUTTIOPEVOV POV ETTITUXIOV PI)KOUG k , av Bsooupe /=0.

Ocsmpnpa 5 (Makri, Philippou, Psillakis 2007). H xatavour] tou
MAN|O0UG TV YU ETMMKAAUTIIOPEVRV PO®V ETTITUXIOV PUNKOUG k& divetal amno

n

P(ka=0) Zp Yq” yC(n—y,y,k—l)

e
ratyua x=>1

P(NE, =x)= 'fp g’ Zzy;(z j(j_ﬂc(n—y—/oc,y,k—1)+p"5xm (2.2.2)
&

. -mj+r-1
omou Cla,r,m—1)= Z(—l)’ [;J(a " L ! j elvatl ot Tpormot rnou propouv va
J=0 r—=

TortoBetnOoulv a Opo1eg oPaipeg o r HlAPOPETIKEG KAATIEG, £101 WOTE KAOE
KAATIN va replexel to moAu m—1 ogaipseg.

ERES

IIapadsirypa: Aivetat akodouBia arod 12 aveapinieg doxkiég Bernoulli

. : . : 3 .
dratetaypéveg oe KUkAo, pe mbavotnta ermruxiag p:Z Kat rmbavotnta
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arotuxiag ¢g=1-p= 1—% = % ®a vurnoloyicoupe v 1mbavomta va

Unapxouv 3 P ermKAAUITIOPEVEG POEG ETTUXIAV UIKOUG 3.

®a xpnowpororjcoupe I oxeon (2.2.2) yia n=12, k=3 rat x=3. Apa
EXoupe

B N i LSt

L

3
:(%jﬂ&ju.c(z,l,z)+ij %) 6-4-C(12,2)

o

%j 4.10-¢(0,3.2) (2)

—

[

®a urtoAoyiooUpE TOUG OUVIEAEOTEG
]
[9
S (3Y0-3-j+3-1) (3)2
c(032)=S (-1 SIS _1
= J 3-1 oN2

S Sl e AHE
wndeafl 2 L)
Me avrikatdotaorn ot oxéor (2) £xoupe
P(N¢, =3)=12. GTGJ +48. GTO GJZ +40- Gﬂg ~0,34257388.
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2.3 Katavoun tou mAnOoug¢ TV Un EMIKAAUTTOUEVOU
POV cmMITUXIOV unkou¢ k oc n ave§aptnteg Soxiuég

Bernoulli &watctayuéveg¢ oc kuUkAo, N;fk HE Xxpnon
TCOAUGUVUULK OV OUVTEAEOTOV.

Eoww X,,.,X, axkolouBia amo n aveaptnieg Kat 100vopeg OOKINEG
Bernoulli pe mBavointa ermruxiag p kat rmbavointa anotuxiag ¢ =1-p,
i=1..,n. Ot Philippou, Makri (1986) kait Hirano (1986) aveaptnta,
€de1§av ot n ouvaptnorn mbavotntag Tou MArOoug TRV 11 EMMKAAUITIOPEVROV

POWV EIMMTUXIOV HNKoug k oe n aveSapmreg Ooxypeg Bernoulli
dlatetaypéveg oe ypappr), divetat amnod

k-1 xl +...+ xk +X Xyt n
P(Nn,k :.X):z Z "(1} ) x:O,l,...,|:—:|
=0 xp,..0 xl!"'ixklx p k
OITOU TO €0MTEPIKO ABpotlopa sival oe GAoUG TOUG P APVNTIKOUG aKeEPAIOUg
k
X{,.., X, Ol OTTO101 1IKAVOITOl0UV T1) OXEOT ijj =n—i—kx.

j=1

Ocopnpa 6 (Makri, Philippou 1994) . Eoww N., to mrfog tov pn

EMKAAUITIOPEVAOV PO®V ETMTUXIWV HUNKOUG k oe n  aveSaptnteg OOKINEG
Bernoulli diatetaypevov oe KUKAO TOte,

X, +..+x, +Xx Tt
S
i=1

Xpyooy Xy X p
k X Xt +Xx, +X q Xy X,

+kqpnil —_— 2 +pn5 .
igl zlxl+,,,xk+l Xpyeenr X, X p x'[ﬂ

ortou 6 eivat n ouvapwmon 6¢Adta tou Kronecker xkat to dBpoiopa

k
IKAVOITOI0UV Tr) OXE0 Y jx, =n—i—kx.
=

Ma mv anodeiln tou Oewprpatog Ba XPNOIOIO|COUHE Td MTAPAKAT®
Afjppata.
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Afppa 4. Eow N, , & kat Zl onwg opiomkav naparndave. Tote ya

X = 0,1,..{2} 10XUEL
k

X k X, +..4x, +x—r XXy
e A

=0 i-1 Xy Xy X—F

b X +.o.+x, +x-r-1 A
oo I

20 il Xy X, Xx—r =1

N

+p'o .,
£
1, av uzv

omou ¢ (v,u)=
0, owagoperin

Amnoden
Onwg oto mponyoupevo Oswpnpa pe S cupfolifoupe v ermtuxia kat F
Vv arotuxia oe eva neipapa Bernoulli. 'Eva turmko otoixeio tou (N ,fk = x)

eival pla KukAkn diatasn tng popens

n
SS..S..88..888. SFae,..ax , . .., SS.§ pe 0<x< {Z} (2.3.1)
k k a B
%{—/
r
TETOlA WOTE X, Ao ta a €ivat ¢ =F, x, aro ta a eivat e, =SF ,..., x, Amno

ta a eivat ¢, =SS..SF eve ta x—r amo 1ta a eivat ¢, =S55...§ Kat ot yun
k-1 k

k
apvnuikoi arépalotl Xx,,...,Xx, KAVOITOOUV T OXE£0I) Z Jx; =n-1-kx- (a + ﬂ)
j=1

pe 0<r<x, 0L, f<k-1 var a+pf<k-1

1] pia KUkAkr) owatadn poperng

n
x1+...+x,(+x—r—lS\ SS ]"18 l <x< ‘:zj| (232)

SS...S...SS..SSS..SFaa,..c

k
| ———
r

OITOU Ol HIn apvnuikoi akKEPAlOl X ,..,X, 1KAVOITOOUV TI OXEOM

k
djx,=n-1-k(x-1)-(a+p) mpe x>1, 0<r<x-1, 1<a,f<k-1 ka
Jj=1

k<a+f<2k-2

1 pia datadn ng popeng
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SS..S ya x:[ﬁ}. (2.3.3)
\_V_J k

n

INa &ebopeva r, x, (1<j<k), a xar B 10 MAnbog twv datd§ewv g

X totx, +x—r
Xy Xy X—F

orou kAabe pia anod auteg tig dratadelg exel rmbavotnta

popoerg (2.3.1) eivat

2x3 (kDxp xp  k(x—r) _fB

_ Lk _a Xy Xy Xy X3
P( SS...S...SSI.C..SSS...SFalaZ...am_ﬂkﬂﬂSS/.}..S j—p pqqtprqitpTigt..p q*p p

k
[ —

r

o

1+(x1+...+xk)pa+ﬂ+kr+x2+2x3+...+(k—1)xk+kx—kr
Opwg x;, +2x, +..+kx, =n-1-kx—(a+pf) 2 a+f=n-1-kx—x, —2x, —...— kx,
KAl &+ B+ hr+x, +2x5 +.+ (k—L)x, +kx—kr =n—1—(x, +..+x,)

apa

Pl S5..S..8S..SSS..SFa,c,.a,, .. .., 55.5 |=qp"| L .
T TT/ 1t & ﬁ p
—

r

I'a 6ebopeva r, x;, (I1<j<k), a xat B to mAnbog twv Sata§ewv g

X+t x, +x—-r-1
Xpyooy X, X =1 =1

orou kabe pia anod auvteg 1ig datadelg exel rmbavotnta

popoerng (2.3.2) eivat

P( SS...S...SS...SSS...SFalaZ...aA_ﬁ"_HNﬂ_lSS/.}..S = ¥ gt pR g pPe g . p N g pRGrl b
k k a
%,—/

r

L+ (ovg o+ 2 )p a+Brkr+xy+2x3+.+ (k=1)x;, +hkx—kr —k

Opwg

X,+2x,+..+kx, =n-1-kx+k—-(a+p)=>a+pf=n-1-kx+k—x, —2x, —...—kx,
Ral o+ B+hkr+x, +2x, +..+(k=1)x, +hkx—kr—k =n—1—(x, +..+x,)

apa

P[ SS...S...88..8SS..SFa s, . or 1S5S qup“(qj :
— TH,_/ Xyt Xy 2 p

k a B
_

”

H &iatadn tg popoerg (2.3.3) éxel rmubavotnta P(SS...S] =p".

n

Apa
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x_ k=1 k=1 (Xt tX, tXx—F q X+t
C _ = n-1
PN =0)=3 33 3, il L
r=0 a=0 =0 Xygeens X, X—r p

x—1 k-1 k4 X+t x, Fx—r=1 Xy
+CLx)@h) D> > pn—l(iJ

Xy X, X =1 =1 p

Xy Xy X—F P

x k-l X Tt X+ X7 q Xy X
= Z (a+ﬂ+1)21 pn_l(—j

x-1 2k-2 S+t x, +x—r=1
+¢WLx)s WL k) ;%k@k—a—ﬂ—l)zl S

Xyt Xy

k

x k X, +..+Xx, +x—-r q Xy X
L5 )

p

x k-l X, +.o.+x, +x—r-1 q Xyt x
+ap" D k=13 (—j 1 p's

e

Xppony X, X =1 =1 p x[”

orou 1o daBpolopa z L= Z elvatl oe 6AOUG TOUG YN APVITIKOUG aKepaioug

X1 pees Xp

j=1
i

’
>, = Y eivai oe 6Aoug TOUG PN APVNTIKOUG AKEPAIOUS X;,...,X, Ol OIOiOL

k
1KAVOITO10UV T1 OXEOT) ijj =n-1-k(x-1)—(a+p).

j=1
X +..+x,
, , (x, +.4x, ) ,
Anppa 5. Eowe =———"> . Twa x=01,... é&xoupe
Xpyeenr X xt.x,!
1 g e
X +.o.+x, 471 X +..+x, +x+1
ji B x+1
pred I A U 4 X e+ x, +1) x0x,x+1
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Anodeign
X, tetx, +r

Xpyens X 1

(xl +.otx, + r)!

xLox !

(xl +.t X, +r)! (xl +...+xk)!

xLox ! (xl + ...+xk)!

(x4t x, ) (o ot x, +7)

xl.x! r!(x1+...+xk)!
(6 03, ) X, Ho X, 7
- xl.x! r
(e + ot x )|_ Xyt X wr+l) by,
g x ) ~
- xl.x! r r—1
B (N ) S AR A
- xl.x,! r!(x1+...+xk+1)! (r—l)!(x1+...+xk+1)!

(o ot WOy ot 1 (g et g+t x, 1)

P lox ey +. 4+ x, +1) (r=Dlx, o 1o, +.+ x, +1)

(6 +otx, +r+l) (o, + oot x, +7)

- P lx o+ x, +1) (=Dl 1o, +.. 4 x, +1)

(r+1)x, +..4 x, +7r+1) B Hx, ot x, +7)

B (r+Dxlox x + o+ x, +1) Pl 1o + .+ x, +1)

r+1

X +..+x, +1

X+ +x, +r+l r X+ tx, +r
Xppon X, 7 +1 XA+ x, F10xg00 X,
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a x=01,... é&xoupe

5

prcd S SR U = X et x, +1 X, x4+

X+t x +r X+ +x, +r+l

X

r+1

X+t X, 7

—Z r

o X et x, 1 XX,

X +.o.+x, +x+1
x+1

X+t x, 1 x50, x,x+1
Iapatpnorn: H 1616tnta tou Tprywvou Pascal yia §1ovupikoug

ouvteleoteg eivat:
()
= + .
m m m-1

Anode1§n Oswpnpatog
[a x=01,..., otppeva pe 1o Afjppa S éxoupe

¥ty tx-r-1 N X+ X, +X
Cx)- Y =
=l xenx,x—r=1 X+t x, H1 x,00x0x
Kat
et X tx—r X 4.+ X, +X X tetx tx—r
= + (X)),
S| XL x,x—r Xppooy X, X Sl XX, X1
Xy 4ot X, X Xy X, X
x
= +
Xppes Xp s X X+ +x, +1 XXX

Avuikafiotwviag 11g oxX€oe1g auteg oto Afppa 4 exoupe

k xl +...+ xk +x q Xy Xy
PN, =X)=C.Ip”‘12izl {_]
i=1

Xy ey X P

X, +..+Xx, +Xx q Xy X
+qp" 12 Z [—J

L X X X X, X p
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X+t x, +x+1 x5, X

xl +...+ xk +X q Xyt Xy
+gp” lZ(k_l)Zl {P_J

X, +...+Xx, +X q Xy X
=qp" Z > (—J

Ly Xp s X P

+ kqp” lzz

Xt +X, +X Xyt X
[q—J +p'o .
p <H

IMapadsiypa: Eotw axkoloubia 8 doxkipuwv Bernoulli atetaypévov oe
KUKAO pe rmbavotnta emruxiag kaBe doxkyung p, = p =08 ya i=12,....8 xkat

XA+ x, F1 XXX

rmbavotnta anotuxiag ¢, =g =1-p=0,2. ®a unodoyicoupe v rmbavotnta

10 TANO0G TOV HI EMKAAUTTIOPNEVOV PO®V EMMITUXIOV Prjkoug 3 va eivat 1,
XP1NOPoowVIag ta Ipia napandave Oswprpatd.

ZUpgeva pe 1o Oswpnpa 4 (Charalambides 1994)

8-31 1_1
P(NS, =1) =08 &, +Z(r+1 ] (8-r- 31r3)[8:j

1H = ’

5
= 0,88{ > rN.(5-rr3)-0,25 }

r=1

= 0,88{ 1.0,25-N,(413)+2-N,(3.2,3)-0,25% +3-N,(2,3.3)-0,25°

+4-N,(1,43)-0,25" +5-N,(0,5,3)0,25° } (1)

®a urtoAdoyicoupe TG KUKAKEG Hratadelg

w3 A
N LU B LR &
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_8&, . (3)5-37-1)_8[(3)4) (3
N.(233) =72 (1 J-( 3-1 j‘s[@@ @

_§4_./45_3.j_1— 44_4
NC(1,4,3)—4jZ_;( 1) il a1 j_ZHOJ@ (1]

Y A K HHASY

Me avuxkatdotaon ot oxéon (1) exoupe

P(N,, =1 :0,88{ 1-0,25-0+2-8-0,25* +3-16-0,25° + 4-8-0,25" +5-%0,255 }

= 0,315883.

Zupgava pe 1o Osopnpa S (Makri, Philippou, Psillakis 2007)

8-31

P(sts :l): >08%.0,2 ﬁi[y '0 1]C(8—y—3-1,y,2)

y=1 yia\i Ni-
5

= 20,88‘y .0,2” ﬁzy: y .O C(5—y,y,2)
y=1 yiau \i-1

=08".0,2 -?@(8)0(4,1,2)

+0,8°.0,2? gmz @0(3,2,2){2 @c(s,z,z)}

+O,85-0,23~§[[3J OJC(2,3,2)+ 3 fJC(2,3,2)+..}

0 C(L,4,2)+ }

+O,83-0,25-§K5j 0JC(O,5,2)+ ° f C(0,5,2)+..1 (2)
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®a urtoAoyiooUpE TOUG OUVIEAEOTEG
4
o 1Y4-3j+1-1) ¢ (1j
c412)=> (-1)|
(412 j—O( )(Jj( 1-1 ] /Z—c; J

c(052)= %(— 1) m(o : :J_I 4 _1j > [Sj

J j=0

4— 3]

4
Me avukatdotaorn ot oxeon (2) éxoupe

P(N§3=1)=O,87-0,2-%1-O+O,86 02 2 2.2408° 023.%.3.6

+0,8*- 024%44 +0,8°-0,2°- %51

= 0,315883.

Kat oupgpovape 1o @sopnpa 6 (Makri, Philippou 1994)

X, +x, +x, +1 XX +xg
s, =1)=02:08'3. z(l e }[%}

Xp, Xy, X5,1

X, X,,X5,1

xl + x2 + x3 +1 O 2 X1 +Xp+X3
+3-0,2- 0872 Z —_— +0,8%8 (3)
X, +.x, +x,+1 0,8 M

10 dbpolopa Zl = Z elvat og OAoug TOUG PN APVNTUIKOUG arepaioug

X1,Xp,X3

X,,X,,X; Ol OITO101 1KAVOITOI0UV TI] OXEOT)

3
D jx; =8-i-3-1=5-i
j=1

-47 -



e yai=1
X, +2x,+3x;, =4

4 0 O

2 1 O

1 0 1

O 2 O

e vyaai=2
X, +2x, +3x; =3
3 0 O

1 1 O

O 0 1

e vwai=3
X, +2x,+3x, =2
2 0 O

O 1 O

Me avukatdaotaorn ot oxeon (3) éxoupe

4+0+0++1 2+1+0+1
P(NE =1)=0,2-0,87!1- 0,25)" +1. 0,25)°
( 83 ) 40,01 (0.25) 2101 (0.25)
1+0+1+1 0+2+0+1
(0,25)° +1- (0,25)°
1,011 0,2,01
3+0+0+1 1+1+0+1
ey (0,25)°
3,001 1101
0+0+1+1 2+0+0+1
+2-
0,011 2,001
0+1+0+1 4+0+0++1
1 7)1 4
+3- (0,25)" + +3-0,2-0,8 (0,25)
0,101 4,0,01

-48 -



2+1+0+1 1+0+1+1

o1 (0,25)° + L (0,25)*
4 2101 3 1011
1 0+2+0+1 3+0+0+1

+=- (0,25)" +=- (0,25)°
3 0,2,01 4 3,001
1 1+1+0+1 0+0+1+1

+= (0,25 += (0,25)
3 1101 0,011
1 2+0+0+1 0+1+0+1

+= (0,25)* +=- (0,25)'
3 2,001 2 0,101

= 0,315883.

2.4 AvabpoutKeg OXECELS Yia TNV KATAVOurn Ttou 1AnBoug
TOV UN EMIKAAUTTTOUEVOV POV ETMITUXIAOV unkoug k oc n
ave§aptnteg Sorxiueg Bernoulli Sratetaypucveg ocs kukAo,

NS

nk e

I ouvéxela diverat oxXEon HPETASU TRV OUVAPTHoE®V ITOavotntag tewv
xaiev petapAnuov N, kat Ny, .

Ocopnpa 7 (Makri, Philippou 1994). Eotw N,fk Kat N,, ol tuxaieg

petaPBAntég rmou maplotdvouv to TMANO0G TOV U1 EIMKAAUITIOPEVOV POMV
EMTUX1IOV PNKoOUg k£ oe n ave§aptinteg doxkipeg Bernoulli diatetaypeveg oe
KUKAO KAl ypappr], avtiotowxa. @ctoupe m = min{k(x+1)—1,n—2}. Tote yua

x= 01{%} EXoupe

(Nnck —x): > l+1)‘12plp( n-i-2,k :x_[iD‘F”qpn_lé a1 tP0
i | k L7
ortou 6 n 6¢Ata ouvaptnon tou Kronecker.
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Amnoden
Eotw ot x=01,..., {%} Opifoupe ta evbexopeva

4;={] erutuxieg (S) mponyouvtal mg npetng arotuxiag (F)}, j=1...,m
B,={ | emmtuxieg (S) enovtat tng tedeutaiag arotuxiag (F)}, /=1,...,m

rat 0</+j<m

apa 4, =(Xl =X,=..=X,=1 X, =oj

Kai Bl :(Xn—l :O’ Xn—l+l :Xn—l+2 :"':Xn—l :Xn = j
Opifoupe eriong ta cuvoda

C= U{ =0, X, =1 (1<]¢z<m)}, pe P(C)=ngp™™*

kat D={X, =X, =..=X, =1}, pe P(D)=p".

DDC -2, (N,fk . [%DHD _ 5 xat

Eva toxvet ot | Ny, # [

(v =)-0U] =) N1, 0 8 JU] v =) e U] 0 =20 0 ]
apa -
P(NS, =x)= i ' P4, )P(B,)P(NE, = x| 4,18,) + P(C)P(NC, = x| C)

+ P(D)P(NS, = x| D)
- (l+j+1)quqplP(Nn2”k = x_{H_JD rngp™S |
I+j=0 . k X[T}
+ p”é‘x,["}

k

I O 1 [

i=0 k
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2.5 Aeoucuucvn xatavoun tTou TWANOoug TV uUn
EMIKAAUTTTOUEVOV POOV EMITUXIOV unkoug k o n
avefaptnteg Sokiueg Bernoulli Siatcstayucveg oe kukAo,

Nnc,k 8500£vtog ToU OUVOoAIkoU aptOuou smituxidy, S, .

H nepiBwpra katavoun tou S, eivatr dSiwvupikn pe mbavotnta ermruxiag
p Kai ouvaptnon rmbavotntag

P(S, =y)=[anyq” , y=01..,n
y

Ocmpnpa 8 (Charalambides 1994). H O6eopeupevn ouvapinon

rubavotntag wu p, (x| y)=P(N;, =x|S, =y) y«a x:O,l,...,[%} rat y=01,...,n

Oivetat aro

n—y+x-1
Nc(y_kx’n_y’k)
X

p,(x|y)= (”j
y

,x:O@m{%} y=01..,n-1

Anodeign
e T sz,l,...,{%} rat y=01..,n-1

n—y+x-1
N.(y—ke,n—y,k)p'q"”
X

y

n—y+x-1
N (y—kx,n—y,k)
X

()
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e Ta x:[%} KAl y=n

p,(xy)= P, =n)  p

p.(xn) _p" _
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KE®AAAIO 3°

AEGIOIIIZTIA KYKAIKOY
YYNEXOMENOY k-AIIO-TA-n
XY2XTHMATOZXZ AITIOTYXIAXZ
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Z10 ke@dldalo auto Ba aoxoAnBoupe pe v adlormotia KUKAKQV k -aro-
Ta-#7 CUCTNHAT®V AIoTUXiag.

Agyovtag adlortiotia, evvooupe tov Babpo BePaidtnrag ot eva ouotnpa
Oa Asttoupyr|oel €IMTUX®WG O €va OUYKERPIPIEVO TeplPaAlAov Kat ywa &va
OUYKEKPIIEVO XPOVIKO dlaotnpa.

k-ano-ta-n  ovotnpa arnotuxiag eivat 1o ouotnua ekeivo 10 oOrtoio
aroteAsital anod n OUVIOTWOEG KAl IMAUel va Aettoupyeit av Kat povo av
EPEAVIOTOUV k AITOTUXINUEVEG OUVIOTWOES TOU.

KukAikd ouvexopevo k-amo-ta-n ovotnpa arotuxiag ovopdadetat 1o
KUKA1KO OoUOTNHa IToU artoteAsital ano #» OUVIOT®WOEG KAl TO OToio mauvel va
Aettoupyel av Kat POVO AV €UQAVIOTOUV &k OUVEXOUEVEG ATTOTUXIHEVEG
OUV10T®OEG.

3.1 Awomiotia KukAikou ouvexoucsvou k-amo-ta-n
ouoTHUAatTog amotuxiag¢ UE  Xpron SrtovuuiKkov
ouvTeAsoTOW.

OspoUpe €va KUKAIKO OUCTNHA TOU OToioU Ol OUVIOTMOES AEITOUPYOUV
ave§aptnta pe kowr) aglortotia kaBe ouvvictwoag p . H tiun tg ouvaptnong

rmbavotntag g txaiag petaPinug No, ya x=0 eival n mbavoua o
PIKOG TNG PEYAAUTEPNS PONG EIMITUXIOV Of P1a KUKA1KL akoAoubBia amnod n
ave§aptnteg doxég Bernoulli, va eivatr pikpodtepo 1) ico tou k-1. Av
oupPodicoupe pe LS v tuxaia petafAnt) mou mapiotavel 10 PEYIOTOo
PNKOG porg ermtuxiov o n avedaptnta nepdapata Bernoulli Siatetaypéva
0€ KUKAO, TOTE Xprolponotwviag i) oxeon (2.2.1) exoupe

p,(0)=P(LS <k)

= P(L6 <k-1)

. (r+0-=1 q r
=p 501[]+; 0 c(n—r—O,r,k)(;J

n
k

= p”50 [ﬁ} +ip””quc (n—r,r,k)—p"

|k r=0
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1 [%} (T n
— ‘ pn rqr ; (_1)/(1Jn_k]

r=0

o)

i:()' AT
=Y (-1’
=0

o P =p ", (1)
n—ki\ j S| r—J 0[]
noig( M= = ]
To ~ |p"q" av Biooupe r—j=1=r=I[0+j ylveral
=i\ )
ng—i( M=K =]  awi(nk-jy
g = T g’ dmou pe xprjon tou
= = | !
noig( M=k = ] .
A@VUIIKOU Oc@PPATog ITPOKUITTEL OTL Z ] g =pYq’.
=i\ T

Apa pe avukataotaon ot oxeon (1) exoupe

2]
(-1)’ gl —p"+p"S Hi

k n—kj
j=0 n_k] .] O’k

p,(0) = L

Av evaddaSoupe ta p Kat g tote 1 mbavotnta P(Lf <k) eltvat n
mBavotnta va punv eppavictei por) Arotuxi®v PIjKoug PeyaAutepou 1) 100U
T0U k o0e n ave§aptnteg kat 1oovopeg dokipeg Bernoulli. H mmbBavotnta avtr)
6iver v  adlormotia evog KUKAIKOU OUVEXOHPEVOU k -AITO-TA-7 OUOCTIHATOS
arotuxiag. ZupPodifoupe v adloruotia €vog KUKAIKOU OUVEXOUEVOU
k -amo-ta-n ouvotpatog arotuxiag pe R.(p;k,n) rar Ba biveratr anod n

OX£0T1)

n—kj

.n .
Re(pikn) =Y (-1’ s
ik = 2 ()

p'—q" ,n>k (3.1.1)

(Charalambides 1991). Mia wcobuUvapn €kg@paocn autng tng rmbavotntag
0600nke 1o 1985 anod toug Lambiris kat Papastavridis.
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Emiong oupgova pe to Oswpnpa S 1oV Makri, Philippou, Psillakis
(2007) eav own oxéon P(N,fk :0) z prq" — n y,y,k—l) evadddagoupe

Ta p KAl g TIPOKUITIEL 1] a§lormotia evog KUKAIKOU OUVEXOUEVOU k -arod-ta-
n OUOTIPATOg arotuxiag, apa

pkn Z q" ' p’ ; y,y,k—l) (3.1.2)

Ik

IIapadetrypa: Aivetal KUKAIKO ouotnpa aro 14 ave§dptnieg OUVIOTWOES

pe  mbavotnta - ermruxiag p= 3 Kat mbavoiunta  arnotuxiag
1 2 . . : .
g=1-p=1- 33 ®a vurnoloyicoupe TtV aormotia  evog  KUKAIKOU

ouvEXOPEVOU S-aro-ta-14 ouotnpatog arotuxiag.

Zupeava pe ) oxeon (3.1.1) eéxoupe

i Seoatl [ 6
S
G SRR IR -6

= 0,422497515.

IMapadsiypa: Alvetal KUKAIKO cuotnpa aro 8 ave§dptnteg OUVIOTROOES e
mbavotnra esrmruxiag  p :% Kat r1ubavomnta anotuxiag ¢ = % ®a
unoAoyiooupe v adlormotia e€vo§ KUKAIKOU OuUveXOpevou 3-aro-ta-8
OUCTIPATOG AITOTUXiag.

®a xpnowornourjcoupe TG oxeoelg (3.1.1) kat (3.1.2) yua n=8,

k:3,p=% Kat qz%.
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Zucpwau ) oxéor (3.1.1) éxoupe

83]
38 2(1)ﬁ

J

E _
3

3
Gl U )6

3j
Sew 3]{ | ]
5
1

( j o 0 (
= 0,209876544 .

Evo oupgova pe ) oxeon (3.1.2) exoupe

R, @;&8} = % @T @jy %C (8-y,»3-1)

(% @j 20(622) @js(%fgc(s,s,z)%gj [1) 20(442)
+ %)3@)520(3,5,2) [%H%} %c(z,s,z) (3) &j 30(17 2)
+ %)o(%)sgc(o,&z) (1)
OULE TOUG OUVTEAEOTEG
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H
3 (8)0-3;+8-1 8Y7
c82)=y (1| |~ =] ] ]=1
j=0 ] 8_1 O 7
Me avuxkataotaon ot oxeon (1) exoupe
6 2 5 3 4 4
e (an)- (2] (2] S0 (2] [2) Bas 2] (2] 2
3 3)\3) 2 3)3) 3 3)\3) 4
3 5 2 6 1 7
PIOEREEESEE
3)3) 5 3)\3) 6 3)\3

0 8
3)\3) 8

= 0,209876544 .

3.2 Awomotia kukAikou ouvvexouegvou k-aro-ta-n
OUOTNUATOS amotuxia¢ HPE  XPHON  TOAUUVUUIKOU
ouvTeAsoTOW.

ZUpgeva pe 1o Osopnpa 6 twv Makri, Philippou (1994) yaa x = 01{%}

EXOULE 1 OXEOT

X, +..+x, +Xx Mt
PV =x)=ap Y 1{ o }[QJ

) Xppouny X, X P

k X Xy +...+Xk + X q Xyt X .
D — 4 L p"S
1 l n
i=1 X1 +...xk + Xygees Xy X P x,|: }

1

n-1

+ kgp
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Eav ow oxeon autr) Béooupe x=0 kat evaddaoupe ta p kat g Oa
EXOUMPE TNV aglormotia KUKAIKOU OUVEXOHUEVOU k -aro-td-n  OUOTIIATOS
arotuxiag. Apa

R.(p;k,n)=P(NS, =0)= pq" 12 3 {xl + +ka(£]xl+-+»k

1 X q

ko’ 12 0 Xyt X, » Sybbg s
~ X+ xk+1 Xppeenr Xy q O[ﬂ

1xk

X, +..+Xx et
Re(p;k,n)= pq" 12 » [ ' k](gj +q”§0[n} (3.2.1)
Tk

IMapadsiypa: Alvetal KUKAIKO cuotnpa aro 8 ave§Aaptnteg OUVIOTROOES e
. , 1 . , 2
mbavotnra ermrtuxiag  p= 3 Kat rmmbavointa arnotuxiag ¢ = 3 ®a

urtodoyicoupe trv alormotia €vog KUKAIKOU oOuvexXopevou 3-aro-ta-8
OUOTINATOG arotuxiag.

®a xpnowponorjcoupe ) oxeon (3.2.1) yia k=3, n =8, p :% Kat ¢ :g

1 12 s X, +X, + X, 1/3 s 2\
SR i - R E "

10 dbpolopa Zl = Z eivat og OAoug TOUG PN APVNTUIKOUG arepaioug

X1,X,X3

X,,X,,X; Ol OITO101 1KAVOITOI0UV TI) OXEON X, +2X, +3x, =81

e yuai=1
X, +2x,+3x, =7

O~ L NWPAUIJ
NOWRNO+—O
_NO+—~RO—=OO
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e yaai=2
X, +2x,+3x, =6

OO R DNWHAO
OQOWrHLrNO+—O
NOR O~ OO

e vwai=3
X, +2x,+3x,=5

O~ N WU
—NO+—~O
— O = OO0

Me avuxkataotaon ot oxeon (1) exoupe

1
R.Il=
3

1 2 7 7+0+0 5+1+0 4+0+1
38|==-| = 41 (05) +1- (05)° +1- 05)°
3 3 7,0,0 510 4,01
3+2+0 2+1+1 1+3+0

: (05)" +1- 0,5)*
3,2,0 211 13,0
1+0+2 0+2+1 6+0+0
+1 (05)° +1- (05) +2 (0,5)
10,2 0,21 6,0,0
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5+0+0 3+1+0 2+0+1
+3 }Q5f+3-[ }QSY+3-[ }st

5,0,0 310 2,01

1+2+0 0+1+1
+3 (05)° +3- (05)
12,0 011

= 0,209876544 .

3.3 Avadpoulkeg OXEOelg yla TOV UTOAOYIOUO TNG
aiomiotia¢ €V0¢ KuUukAitkou ouvexoucsvou k-armo-ta-n
oUOTNHUATOS arotuxiag.

Ze autn ) napaypag@o Oa cuvbudooupe v aglormotia evog KUKAIKOU
k-ano-ta-n  ouowjpatog arotuxiag pe v adlormotia  Ypappikov
OUCTNIATEV ATToTUXiag.

Eoww X, .. X, pma akodouBia and n ave§aptnieg Kat 100voueg SOKINEG

Bernoulli pe mBavomta ermutuxiag p, =P(X, =1)=p xat mmbavounta
arotuxiag ¢, = P(X, =0)=¢, yia kabe i=1..,n.

H a§ormotia evog ypappikou k -amnod-ta-» ouotrjpatog artotuxiag diverat
ano

R, (pik,n) =Y N(j,n—j+Lk)p"'q’

J=0
(Derman, Lieberman, Ross 1982)
ortou N(j,n—j+1k) ekppdlel TOUG TPOITOUG TTOU PITOPOoUV va tortobetnbouv
Jj opoleg ogaipeg os n—j+1 dlagopetikeg KAATEG, PE TPOIMO WOte KAOe
KAATIN va mepleéxel 1o oAU £ —1 opaipeg.
Xpnowonowwviag pe 1o Anppa 3 g IPOonyoupevng napaypa@ou, o
apoBpog autog divetar amnod

n—j+1 n_.]+1 ]+n_]+l_lk_1
in—i+1 — _1l
N(j,n—j+1k) ;( ) ; n—j+1-1
n—j+1 ) 7’1_]+1 I’l—lk
Yy
i=0 ! n—j

Ocopnpa 9 (Derman, Lieberman, Ross 1982). H aformotia &vog
KUKA1KOU OUVEXOHEVOU £ -AITO-TA-# CUOTHATog artotuxiag diverat ano v
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Rc(p;k,n)=p2§(i+1)RL(p;k,n—i—2) (3.3.1)

i=0

Amnoden

ErmAeyoupe tuxaia éva onpeio tou KUkAou petau U0 oUVIoTOO®V TOU.
Eotw N 1o nA100¢ 10V anotuxXnpévav oUuvioT®Oo®V PEXPL TNV ERQAVIOT] TNG
MPOTNG EMTUXNPEVIG OUVIOT®Woag petpwviag de§tootpopa kat N' 1o mAnOog
IOV  AOTUXNPEVAV  OUVIOT®OQV HEXPL TV  €U@AVION G IPOING
ETTTUXIPEVIS OUVIOTOOAS PETPWVTIASG aplotepootpoa. Apa

qu, j=01..,n-1
P(N=j)=P(N'=j)=
q, Jj=n

P(N+N'=i)=Y P(N=i-j)P(N'=j) =" pq" pq’ = p’q' = p*q'(i+1).
Jj=0 j=0 =0
Aedopévou ot N+ N'=i umndpxel pia por aro arotuXnpeveEG OUVIOTOOES
PV TNV IPOTN KAl PETA NV TeAeUtaia ermrtuxnpevn ouviot®od. AnAadr) n
por| eivat g popeng SFFF..FFS . To unolouro ocvuotnpa Asttoupyel ©g

YPAUHIKO OUVEXOHPEVO k -amo-ta-n—i+2. ABpoifovtag yia oAeg 1ig duvateg
Tpég tou i pe 0<i<k -1 éxoupe

k-1
Re(pik,n)=p*> (i+1)g'R, (pik,n—i-2).

i=0

H 161a oxeon mpoérkuywe kat ano 1o Oewpnpa 7 tov Makri, Philippou
(1994) av B6eooupe x =0 xkat evaAda§oupe ta p KAl q.

[Tpaypat,

(Nnck = 0) = ﬁo‘, i +1 P q P[ n-2-ik 0 _{éD + ”qpn_lé‘oy[,,;l} + pn5o,[ﬂ
min{k(0+1)-1,n-2}
P(N,fk :())Zp2 Z(i+1)qlP(Nn—2—i,k :O)
i=0
k-1

P(N,fk = 0) = pZZ(i+1)qu(Nn—2—i,k = O)

i=0

k-1
R.(p;k,n) = pZZ(i+1)q’RL(p;k,n—i—2)
i=0

H P(N,H;Z’k = O): R, (p;k,n—i—2) pmopet va 800et anéd ) oxéon
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Xy X, X

Xyt
' ( j
p

Xy X, X

X

o]

eav Beooupe x =0 kat evadddSoupe ta p Kat g . AnAadn

pe 1o abpotopa Y,

Xy

Agier

va onpuelwdet

k-1

2

Xp e X

Py Xy

Xyt X,

1xk

p

{2

jxl-%-...-%—xk

va eivatl og 0AoOUG TOUG I ApvNTIKOUG akepaioug

j=1
ot

,X, Ol OITO101 1KAVOITO10UV Tr| OXEOT) Z Jx; =n—i.

OtV TMEPIUTIOOT OUCTNHATOS  aAVESAPTNT®V

OUVIOTOO®V P OX1 Kat'avaykn ion adlormotia ouviotwonv, 1 aglormotia evog
KUKAIKOU OUVEXOMEVOU £k -amod-ta-n OUCTPATOS artotuxiag propet va
urntoAoylo0ei pe v pebodo tng epParntiong oe Maprofiavn aduoida arno 1
OX£0T1

(Nnck _0) Z“ﬁ

orou Nf, eivatl i tuxaia petaPAnt) tou aplOpoU v P EMKAAUITIOHEVOY

Rc(p;k:”)

POMV AITOTUXIOV UNKOUG k KAl ta «,, f, eival onwg otn oxéon (1.3.2) pe
evadlayn v p Kat q.

IMapadetrypa: Alvetal KUKAIKO cUuotnpa aro 8 ave§Aaptinteg OUVIOTROOES HE

: ; 1 : , 2
mbavotnta eruruxiag ng Kat mbavointa arnotuxiag ng. Ba

urnoAoyiooupe v adlormotia &€vog KUKAIKOU OuUveXOopevou 3-aro-ta-8
OUCTIPATOG AITOTUXiag.

Xpnowornowoviag 1o Oswpnua 9 exoupe

N e
o A B A o

3

1 2 6 ]7/3 X +Xp X3,
YroAoyiopog R, | =:3,6 |= —| | ==
HOAOYIOHOS L(s j ( @ (2/3]

z eivat oe OAOUG TOUG U1 APVNTIKOUG akepaioug

X1,Xp,X3

(2)

X, + X, + X5

2
i=0 X1,X9,X3 'xl ! xZ 1 x3

orou to dbpolopa

X,,X,,X; Ol OITO101 1KAVOITO10UV 11 OXE0N X, +2X, +3x, =6—1.
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e yuai=0
X, +2x,+3x, =6

OO~ NWHAO
OWrrLrNO+—O
NO~R O~ OO

e yvaai=1
X, +2x,+3x; =5

O O
3 1 O
2 0 1
1 2 0
O 1 1
e yai=2
X, +2x,+3x, =4
4 0 O
2 1 O
1 0 1
O 2 O

1 28 6+0+0
Apa R,|=;36 :( j 0,5
3 3 6,0,0
2+2+O
2,2,0

4+1+O 3+0+1
410 3,01
1+1+1 0+3+0
111 0,3,0
5+ 0+O 3+1+0
05 + 4
310

2+0+1 1+2+O 1+1+0
1201 05 12,0 11,0

0+0+2
0,0,2
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4+0+0 2+1+0 1+0+1
+ (05)" + (05) + (05)
4,0,0 210 10,1

0+2+0
+ [ ](0,5)2

0,2,0

=0,4074.

2 X, +x,+x 5 X +x+X3
Yrodoyiopdg R, (E;B,SJ = > v (Ej v
3 i=0  xp,X5,X3 xlv xz ) x3 3 2/3

orou to dbpolopa Z eivat oe OAoOUG TOUG U1 APVNTIKOUG akepaioug

X1,Xp,X3

X,,X,,X; Ol OITO101 1KAVOIIOI0UV TI) OXE0N X, +2X, +3x, =5—1i.

e viai=0
X, +2x,+3x,=5

O~ N WU
=N OR~RO
— O = OO0

e yuai=1
X, +2x,+3x, =4

4 0 0

2 1 0

1 0 1

0 2 0

e yai=2
X, +2x, +3x; =3
3 0 0

1 1 0

0 0 1
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1 2\ 5+0+0 ] 3+1+0 . 2+0+1 5
Apa RL(§,3,5J=(§] 500 (05)° + 310 (05)" + 201 (0,5)

1+2+0 1+1+0 4+0+0
+ (05)° + (05)° + (05)"
12,0 11,0 4,0,0

2+1+0 1+0+1 0+2+0
+ (05)° + (05)° + (05
210 101 0,2,0

3+0+0 1+1+0 0+0+1
+ (05) + (05) + (0,5)
3,0,0 11,0 0,01

= 0,5062.

2 x + x + x 4 x1+x2+x3
Yrodoyiopdg R, (1 ;3,4) = > oTE s (gj v
3 i=0 x X113 Xy, X3 3 2/3

11%21X3

orou to dbpolopa Z eivat oe OAoOUG TOUG U1 APVNTIKOUG axkepaioug

X1,Xp,X3

X,,X,,X; Ol OITO101 IKAVOITO10UV TI| OXEOT X, +2X, +3x; =4 —i.

e viai=0
X, +2x,+3x, =4
0

O~ N P
O+~ OO

1
0
2

e yai=1
X, +2x, +3x; =3

3 0 O

1 1 O

O 0 1

e vai=2
X, +2x,+3x, =2
2 0 O

O 1 O
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1 2\ 4+0+0 ) 2+1+0 \ 1+0+1 ,
A R, | =34 |=|= 0,5 0,5 0,5
pa L(s ) [3} 400 O g10 [0+ oy [09)
0+2+0 3+0+0 1+1+0
+ (05)° + (05) + (0,5)°
0,2,0 3,0,0 110

0+0+1 2+0+0 0+1+0
+{ Jm5f+[ }Q®2+{ (05)

0,01 2,0,0 010

= 0,6049.

TeAka pe avukataotaon ot oxXEor (2) Eéxoupe
2 2 2 2
R, (&3,8) = LEJ 0,4074 + 2(1j (gj0,5061+ 3[Ej [Ej 0,6049 = 0,209876544 .
3 3 3)\3 3)\3

Mwa dAMAn ékgpaon 1 oroia ouvdeel v adlorotia  KUKAIKOU
OUVEXOHPEVOU  k-amod-ta-n  pe v adlormotia AAA@V  KUKAKQV KAl
YPAPHUIK®V UTOoUoTNPRATOV 800nke and toug Antonopoulou, Papastavridis
(1987).

Ocmpnpa 10 (Antonopoulou, Papastavridis 1987). H a§ormotia
KUKA1KOU OUVEXOPEVOU £k -aTTO-TA-7 OUCTIIATOS AIToTUXiag ITou aroteAeitatl
arno n aveSdptnteg ouviotwoeg, divetal ano

k-1 i n
Rc(kvn):anL(k’”_1)+anc(k’”_1)_Z(pi+1 qu[pn—kﬂ‘ quJRL(k’(i_'_z’n_k_'_i_ ).
j

i=0 Jj=n—t+i-l

Anode1gn
Ma mv kKatavonon g mapardve oxXEong, CNUEIMVOUNE OTL TO YEYOVOG
0Tl €va KUKAIKO OUVEXOHUEVO OUOCTNHA ATTOTEAOUHEVO A0 7 OUVIOTWOES va
Aettoupyetl prnopet va draomnactet ota yeyovota

1. H n-00Tl] OUVIOT®OA TOU Agttoupyel KAl 1O YPAPHIKO

urnoouotnua twv n—1 ouvViotworV va Asttoupyet
2. H n-00Tl] OUVIOI®OA TOU AITOTUYXAVEL KAl TO KUKAIKO
uroouotnNua WV n-1 Oouvictlwo®v va Asttoupyei, EKTOG T®V
MEPUTIWOERDV OTOU AKPPWS k£ CUVEXOUEVEG OUVIOTMOEG TEPIEXOUV TN
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OUVIOT®OA 7 AITOTUYXAVOUV Kdl Ol UITOAOUIEG OUVIOT®MOES va
MEPIEXOVIAL O€ YPAPHIKO UTTIOCUOTN A TTOU va AE1TOUPYEL.
Edv ot ouviotwoeg eivatr aveSdpinieg kat 1od6vopeg pe rubavornta
ermuxiag p, = p Kat rmbavotnta anotuxiag g, =g, 10T

Ro(pik,n)= pR, (pik,n 1)+ qR.(pik,n 1)~ kp®q" R, (pik,n—k—2).

IMapadsiypa: Alvetal KUKAIKO cuotnpa aro 8 ave§aptnteg OUVIOTROOES e

, . 1 . , 2
mbavotnta ermruxiag  p = 3 Kat rmbavointa arnotuxiag ¢= 3 ®a
uroAoyiooupe v adlormotia e€vog KUKAIKOU OuUveXOpevou  3-aro-ta-8

OUOTINATOG AroTUXiag.

Xpnowonowwviag 1o Oewpnpa 10 exoupe

R, (1;3,8J _1g, [E;BJJ +2R, [E:BJJ - 3(%2 (EJSRL Gi&?’j (3)
3 3 13 373 3)\3 3

1 2 Xp+x, +x5 )2 1/3 R
YroAoyiopog R, | =:3,7 | = —| | ==
Y p g L(‘?’ j ; x1§x3[ xl"x2"x3 ](3j (2/3j
orou 10 abpoiloua z elvat oe OAOUG TOUG WUI APVNTIKOUG aKepaioug

X1,Xp,X3

X;,X,,X; Ol OITO101 1KAVOITO10UV TI| OXEON X; +2x, +3x, =7 —1 .

e vywaai=0
X, +2x,+3x, =7

O~ NRFR WA,
NOR~L,WNO+—~O
RN, OO~ OO

e yuai=1
X, +2x,+3x;, =6
0]

N WO
e NoNe)

1
0]
2
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OO+
O W
N O+

e vyai=2
X, +2x,+3x;=5

O~ N W
R NO+—~O
— O = OO0

Apa R, @ ;3,7) = [2)7 {( ! :’2; 01(0,5)7 + [ ° ;; 0J(o,

=0,3379

3+2+0 2+1+1
+ (05)° +
3,2,0 211
1+0+2
10,2

O+2+l
0,21

4+1+0 3+O+1

410 301

1+1+1 O+3+0
+ 05) +
111 0,3,0

4+0+1
5)° +[ 401 }(05)5

1+3+0
13,0

6,0,0

2+2+0
2,20

oo
(
[

O+O+2
0,0,2 05

5+0+0 3+1+0 2+0+1
+ (05)° + (05)" + (05)°
5,0,0 3,10 2,01

1+2+0 0+1+1
+ (05) + (05)°
1,2,0 0,11
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' l 1 2 7-1 3 . xl + x2 + x3 3 X1 +Xp+X3
YrtoAoyiopog RC(E;BJJ :E(g} ZZZ( e %
i=1 1142143

orou to dabpolopa Z elvat oe OAOUG TOUG U1 APVNTIKOUG aKePAioug

X, X2, X3

X;,X,,X; Ol OITO101 1KAVOITO10UV TI| OXEON X; +2x, +3x, =7 —1 .

e yvaai=1
X, +2x,+3x, =6

OO~ NWPAO
OQWrRLrNOR~RO
NO+—L O~ OO

e vai=2
X, +2x,+3x;=5

O~ N WU
—~ NO+~O
— O = OO0

e vywai=3
X, +2x,+3x, =4
0

O~ N P+
O~ OO

1
0
2

1 1(2)° 6+0+0 . 4+1+0 ; 3+0+1 ,
Apa R.|=37|==|=% 0,5 0,5 0,5
pd C(3’ j 3(3) 6,0,0 (05) + 41,0 (05) + 3,01 (05)

2+2+0 1+1+1 0+3+0
+ (05)" + (05)° + (05)°
2,20 111 0,30
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0+0+2 5+0+0 3+1+0
+{ }Q®2+2{ }Q®5+2{ }Q@A

0,0,2 50,0 3,10
2+0+1 1+2+0 0+1+1
+2- (05 +2- (05) +2- (05)
2,01 1,2,0 011
4+0+0 2+1+0 1+0+1
+3. (0,5)" +3- (05 +3- (05)
4,0,0 210 1,01
0+2+0
+3- (05)°
0,2,0
=~ (,2501.
1 2 XX, +x3 )2 1/3 B
YroAoyiopog R, | =:3,3 | = — || <=
VIOHOS L(3 ] zZ:o: x1§x3[ X1y X, X3 ](3j (2/3J

orou 10 abpoiloua Z elvat oe OAOUG TOUG UI APVNTIKOUG aKepaioug

X1,Xp,X3

X;,X,,X; Ol OITO101 IKAVOITO10UV 1) OXEOoN X; +2x, +3x; =3—1i.

e viai=0
X, +2x,+3x, =3
3 0 O

1 1 O

O 0 1

e yvaai=1
X, +2x,+3x, =2
2 0 O

O 1 O

e yai=2
X, +2x, +3x; =1
1 0 O
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1 23 3+0+0 , 1+1+0 , 0+0+1 .
Apa RL(§,3,3J=(§] 300 (05) + 110 (05) + 001 (0,5)

2+0+0 0+1+0 1+0+0
+ (05) + (05) + (05)
2,0,0 0,10 1,0,0
~(0,7037.

Me avukatdaotaorn ot oxeon (3) éxoupe

1 1 2 1Y ( 2
R, 5;3,8 :5-0,3379+§.o,2501—3 3113 .0,7037 = 0,209876544 .
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KE®ANAIO 4°

AEGIOIIIZTIA KYKAIKOY
m-ZYNEXOMENOY k-AIIO-
TA-n ZY2XTHMATOZX
AITIOTYXIAXY
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KukAikd m -ouvexopevo-k -ano-ta-» ouotnua arotuxiag ovopadetat 1o
KUKA1KO OUOTNA ITOU AartoteAeital anod n oUVIioT®OoeS KAl TO OIToio Imauvetl va
Aettoupyel av Kat pOVo av eP@AvioToUV m U1 EMMKAAUITIONEVEG POEG ATIO k
OUVEXOHEVEG ATTOTUXTNUEVEG OUVIOTWOEG TOU.

4.1 Aiomiotia kKukAitkoUu m-ouvvexousvou k-amo-ta-n
OUOTNULATOS aroTuxiag UE XP1 01 S1OVUULKOU OUVTEAEOTOU.

‘Exovtag tv katavopr] tou aplBpou TV HI EMKAAUITIOPEVOV PO®V
ETTITUX1OV PUNKOUG £k oe n ave§aptnteg doxyég Bernoulli p, (x) = P(N ,fk = x)
Katl evalAdooviag ta p He 1a ¢, TAipvoUpe TV KAtavour tou apldpou tev
PN EMMKAAUTTIOPEVOV POWV ATTOTUXIOV UNKOUG k o0t n avedaptnteg HoK1pEg
Bernoulli kat tv oupPoldifoupe pe ]Vnck ZUpeeva pe o Oswpnpa 3 1

ouvaptnorn rmbavotntag g tuxaiag petaBAning N f , Olvetatl ano ) oxéon

N wf ¥ HX-1 » r
P(N,fk=x)=qn z X Nc(l/l—l”—kx,r,k)[;j +5V[,,}

r=1 k
H adlomotia evog KUKAIKOU m -OUVEXOHEVOU k -ATO-Td-#  OUOTIIATOS
arotuxiag oupPoAiletat pe Rc(p;k,m,n) KAt aprei va aBpoicoupe tnv
napanave moavotnta ya tpeg tou x ano 0 ewg m—1. Apa

m-1

R.(p;k,m,n)= z P(]V,fk =X)

x=0

m-1 n—kx r+x-1

Saes Nc(n—r—kx,r,k)[gJ “5»{”}

x=0 r=1 1k

m=1 neke| T T X -1

"y 1Y . Nc(n—r—kx,r,k)[gJ +5«“H (4.1.1)

x= r=1 1%
(Charalambides 1994)
Mwa mnapopola €kgpaon tng idiag adiortiotiag exer 600el amod toug
Hwang, Papastavridis 1991.
Erniiong propoupe va diarmotwooupe ot

Rc(p;k,m,n)=P(]ka Sm—1)=1—P(]ka Zm), apa
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3

3 P(ﬁfk:x),av <@

1—%P(ﬁf,{ =x),av mz[n/k—Z]H

X=m

=
I
o

RC(p;k,m,n)=

ZinV MePI®on oUoTPatog aveSaptni®V OUVIOTOO®OV PE OX1 KAT AVAYKI)
ion a§lormotia ouvioTwo®V, 1 aglormotia evog KUKATKOU m -OUVEXOUEVOU £ -
Aro-ta-zn OUCTIPATOS ATToTUXiag propet va urtodoyobei pe v peébodo tng
eppartiong oe Mapxkofiavr) aAucida amnod t) oxeon

Rc(p;k,m,n)z S‘jP(ﬁfk = x)
x=0

m=1 [ min{kx+k-1,n-1} n

-5 S T |

x=0 i=0 "{;J j=0

orou ta «,, f; eival onwg oto Oewpnua 2 pe evaddayr) 1@V p Kat ¢ .

Iapadetypa: Alvetal KUKAIKO cuotnpa aro 8 ave§apinteg ouviotwoeg. H
mBavotnta ermrwuxiag kabe ocuvictwoag eivat p=08 , eve n mbavointa
arotuxiag eivat ¢ =1-p=1-0,8=0,2. ®a vurntoAoyicoupe v adlormotia tou
KUKAIKOU 3-0UVEXOHPEVOU 2-aro-1a-8 cuoTrpatog arnotuxiag.

ZUpeeva pe ) oxeon (4.1.1) yia n=8, k=2, m=3,p=0,8 ratr ¢ =0,2
EXoupe
2 8-2. r+x-1

R-(08,238)=0,2°>" <> . NC(8—r—2~x,r,2)(8;§jr+5V[8}

x=0 r=1 P

~0,2° i(r _1JNC(8—r,r,2)-4’ + i@zvc(es—r,r,z)w

r=1

=0,2%) N.(712)-4 +N.(6,2,2)-4* + N.(53,2)-4° + N.(4,4,2)-4*

+N.(352)-4°+N_.(2,6,2)-4° + N.(17,2)-4" + N.(0,8,2)-4°

+N.(512)-4 +2-N.(4,2,2)-4* +3-N.(33,2)-4°
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+4-N.(24,2)-4* +5-N.(15,2)-4° +6-N_.(0,6,2)- 4°

+N.(312)-4 + @Nc (22,2)-4° + @Nc (13,2)-4°

+@Nc (0,4,2)-4* }

®a urntodoyicoupe 11 KUKAKEG Hrataserg

L (1
N (712 =23 (D)’ U(

2 (2
N.(6,2,2) =%2(—1)J(j

3 (3
N.(532) =§2(—1)f .

4 (4
Nea2)= 2|

1-1

3-1

8-2.0-2;-1
4-1

5 (5
N.(352) = gz (1)’ []j

6 (6
N.(2,6,2) = %Z(—l)’(j

(7
Ne72) =23 () j

8 (8
Nc(o,&z):gZ(—l)-’ j

L (1
Ne(512) =23 (1) U

8-2-0-2;-1)

[8—2-0—2]'—1J I
=4
2-1 I

8-2-0-2/-1)
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2\ 7

(1)

.
=0
o)
2Y3
+ =0
1) (2 1}}
5 3)3 3Y1
+ - =0
GG
5) (4)3)]
+ =2
3 (2 3}_

B~ O
+
TN
N Ol
H~ W
N
(—
Il
H
(2]




28212}1_252321—

N.(422)== Z( 1)/ LJ( J 4(0 (1 _1(1 1y J}O
_83_/38212]1§—35—33 31—§
NC(3,3,2)—§JZ_(;( 1) U[ j_g ol2) l1)2)" 2(2H_3

8 48212]1 [(4Y5) (4Y3
N.(242)=— 1)’ 2 — -12
SIS S AN

J

5 5Y8-2-1-2j-1 [(5Y5) (5)3
No(152) =23 (-1y/ J=H 28 - _38
5% J 5/\0\4 1\4

N (062) = Z( 1)1(6j(8 2:1-2j - 1]:%

J

N.(312)=— Z( 1)’@(8 2:2-2- 1} 8{ 2]@—@@:0
et L G-
sasa=sgeo )33 )

4 (4\8-2-2-2;-1 413 4)1
B

Me avuxkatdaotaon ot oxéon (1) éxoupe

o
=

R.(08:238)=0,2°) 0-4+0-4%+0-4°+2.4° +16-4°+20-4°+8-47 +1.4°+0-4
2 8 3 4 5 4 6
+2:0:47+3:2:47 14124 +5.8:4° 164" +0-4

+3.4.-4* +6-8-4°+10.2-4°

= 0,99926016.
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4.2 ASomiotia kKukAikou m-ovvexousvou k-amo-ta-n
OUOTHUATOS  amotuxiag MUE XPHOoN  TOAUGUUUIK®OU
oUvTEAEOTOV.

Ocmpnpa 11 (Makri, Philippou 1995). H aSlomotia KUukAkoU m -
OUVEXOHEVOU k -amo-1a-7 OUOTATog arnotuxiag divertatl amnod tov tuIo

p k m, n — ml |:pq,, 12 Z [xl +..t+ X, +xJ[£jxﬁ...xk

=0 i=1 e X, X q

X +..+Xx, +X D Xy X
T 2 2

X, +.. +xk+1 Xpyeo X, X q

Anodeign
Zupgava pe 1o Osopnpa 6 twv Makri, Philippou (1994) , exoupe 6¢eilet
ott

X, ot X, FX Xt
P(NS, =x)= qp“z Z[ ' ‘ J(i}

Loy X, X p

P Xy ek X X s
+ rqp Z Z X+ Xk+1 (—j +p X[ﬂ

i=1 Xygees Xy X p

Edv evaAddSoupe ta p kat g xkat abpoicoupe yia 6Aeg TG TIHEG TOU X
arnto 0 ewg m-1, tOte TpoKUItel 1 adlormotia TOU  KUKAWKKOU m-
ouvexopevou k-amno-ta-n ouotrjpartog anotuxiag. Apa

P k,m, n 2 |:pq,, 12 Z ('xl +...+Xx, +xj(£]x1+...xk

x=0 i=1 "!xk!x q

Xy et x, +X Sty
+ipg" lZZ (ﬁj

X+ +xk+1 XppXp, X q
+q’1é‘ . .
x,[kﬂ
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ortou o© eivat n ouvapmnon 6&éAdta tou Kronecker kat to daBpoiopa
Z Z elvatl oe 6Aoug TOUg 11 APVNTIKOUG AKeEPAiOUg X;,..., X, Ol OITOi0t

1KAVOTIO10UV 1] OXE0T Z Jx; =n—i—kx.
j=1

IIapadetrypa: Alvetal KUKAIKO cuotnpa aro 8 ave§apinteg ouviotwoeg. H
mbavotnra ermtuxiag kaBe ocuvictwoag eivat p=08 , eved n mmbavointa

artotuxiag eivat ¢ =1-p=1-0,8=0,2. ®a vrntodoyicoupe v adlorotia tou
KUKA1KOU 3-0UVEXOHPEVOU 2-aTto-Ta-8 OUoT|Patog arotuxiag.

ZUpeava pe o O@sopnua 11 éxoupe

R.(08238)= z {0 8.0 272 3 [xl ot X, HI %}

= S &

X+ +X, +X 0.8 Xy oA X
+2.08:02" zz (_]

X +..+x, +1 Xppee X, X 0,2
+o,285r[8ﬂ
2

2 X +x
=08-02"» i Lo
;lz{xlvxz
x +x,+1
+2.08-0,2 ZZ ( L ]4%”2
x1+x2+1 X, X,,1
2 X +x,+2
+0,8-0,27Zizl[ s j-4w
i=1

X;,X,,2
+2-08- 02722

orou 1o abpolopa zl elval oe 0Aoug Toug PUn apvnukoug akepaioug x,,x,

X, x,,1

2 X, +x,+1
J.4xl+x2 +O,80,27lel( 1 2 ]‘4x1+x2
i=1

X +x,+2
47 40,28 (2)
X +x, +1 x,x,,2

01 OIToi01 IKAVOITol0UV I OXE0n X; +2Xx, =8—i—2x.

2 +
I'a eukoAia otoug uroloyiopoug, O¢toupe 4 :O,8-0,27Zizl(x1 xzj-4x1”2 ,

X1y Xy

X, %,,1

2 x, +x, +1
B=0,8-o,272izl[ L ]4
i=1

C= 2080222

x +x,+1 .
1 K
X, +x, +1{ X, x,,
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X, +x,+2
47 gat

D= 0,8-0,27ii21(
i=1

Xy, X,,2

2

1 X, +x,+2
E=2-08-02 —_— 417
T B

YrioAoyiop6g tou 4
['a x=0 éxoupe x, +2x, =8—i

e yuai=1
X, +2x,=17
7 O

5 1

3 2

1 3

e yaai=2
x, +2x,=6
6 O

4 1

2 2

0O 3

Bod A= 08.0.27 7+0 4 5+1 4 3+2 4° 1+3 4
pa A4=58-5 70 ) s Y T s )T T 13 )

5 6+0 45 49 4+1 45 42 2+2 4449 0+3 4
Tl e0 T T an T T 227 T 03 )
~ 0,75628544 .

Yriodoyiopog twv B kat C
'a x=1 éxoupe x; +2x, =8-i—-2-1= x, +2x, =6—i

e vwai=1

X, +2x,=5
5 O
3 1
1 2
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e yuaai=2

x, +2x,=4

4 0

2 1

o 2

A B-08.077 5+0+1 45 3+1+1 4 1+2+1 4
pa =185, 501 |7 "l 811 Y Tl 121 )
) 4+0+1 44 4o 2+1+1 440 0+2+1 42
Tl a0n T T 211 ST 021 )

=~ (0,16613376 ,

+
5+0+1( 501 3+1+1( 311
1+2+1 4+0+1
1 gyt -4*
1+2+1| 121 4+0+1( 4,01

1 2+1+1) | 1 0+2+1) |
b /LR - 4
2+1+1| 211 0+2+1| 0,21

= 0,05537792.

C2.08.027 1 (5+0+1j.45 #(3+1+1}44

Yriodoyiopog tov D rat E
a x=2 éxoupe x,+2x, =8-i-2-2=x,+2x, =4—1i

e yuai=1
x, +2x,=3
3 O

1 1

e vyai=2
X, +2x,=2
2 0

0O 1

A D=08.027 3+0+2 4 1+1+2 42 42 2+0+2 42
pa =185, 302 |7 112 YT 202 |
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) 0+1+2 4
Tl o2 )

=0,01073152 ,

£ 2.08.02] 2 £3+0+2]‘43+ 2 [1+1+2]'42

3+0+1( 30,2 1+1+1| 112

2 2+0+2) 2 0+1+2) |
+— 4 — -4
2+0+1| 20,2 0+1+1( 012
~(0,01073152.

Me avukatdaotaon ot oxeon (2) twv 4, B, C, D, rat E ¢xoupe

R.(0,8,2,38)= A+ B+C+D+E+0,2°=0,99926016 .

4.3 AvadpouiKeg OXEOCEIS Yia TOV UTOAOYIOUO TNG
aiomiotia¢ £v0¢ KUKAlkOU m-ouvexousvou k-aro-ta-n
OUOTNHUATOS aTrotuxiag.

ZuppoAiopot
n: 10 MAT00G TV CUVIOTOO®V TOU OUCTIHATOG,
§: 10 TANOOG 1OV WUI EMKAAUMTIOPEV®V PORMV AI0 £k ATIOTUXIHEVEG
OUVI0T®OEG,
q,t), q,, 1-p,(¢), p,: Bavointa ot 1 i ouvictwoa Oa AroTuXel MPW TN

XPOVIKI] OTlypn) 7,

T,: o xpbdvog tng 11s arotuxiag tou ouoTpatog,

YEYOVOS L;: TO ypAPHMIKO OUOTNHA IOU Artotedeital amod TG OUVIoTROES
i,i+1,...,j TIEPIEXEL TOUAAXIOTOV § OUVEXOMEVEG POEG AITO Kk ATOTUXIUEVEG
OUVIOTOOEG PE j >1i,

F, (n,s)= P(Ll.j (s)): mbavotnta arnotuxiag tou Ypapplkou OuUoTrpatog yia
l<i<j<n,

F.(n,s)=P(T, <t): mBavotnta anotuxiag tou KUKATKOU GUOTHPATOS.
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Ocmpnpa 12 (Alevizos, Papastavridis, Sypsas 1993).

1) Av n>km+2 tote
m_ sk=1

FC(n’m):pnFL(n_l'm)+an n-— 1m +ZZ quZ qu+1

s=1 i=0
’ (qnqn—l" 'qn—sk+i+1pn—sk+i ) P(Li+2,n—sk+i+1 (m - ‘S) - Li+2,n—sk+i+1 (m -85+ 1))

Kdatl
m sk—1

FC(n’m):pizFL(n_l’m)+qiz n 1m ZZ qqu qu+l

s=1 i=0
’ (qnqnfl"'Qn—skHJrlpn—skH) [FL (n - Sk - 2’ m— S)_ FL (n - Sk - 2’ m-—s+ 1)]
2) Av n<km tote F.(n,m)=0
3) Av n=km tote F.(n,m)=q,q,..q,

4) AV n=km+1 10t Fo(nm)= 4,4, + ) 4145419404,

i=1
5) Av n>km+2 Kat ol ouviotwoeg eival aveSdptnteg KAl 100VOUEG 1€
p=p, = =p, =p 10T
FC(n,m)= pnFL(n_l'm)+anC(n_1’m)

m_ sk—=1

+ Z z pquk P(Li+2,n—sk+i+l (m - S) - Li+2,n—sk+i+l (m -5+ l))

s=1 i=0

Anodeign
F, (nm) = P (to ouotnpa arotuyxdavel KAt 1 # -00Tt] OUVIoT®Ood AEtoupyei)
+ P (to ouotnpa arnotuyxdvel KAt 1) # -00Tt] OUVIoT®od
arnotuyxavel)
= P (to ouotnpa anotuyxXdavel KAt 1] 7 -00Tr] ouviotwod Aettoupyei) (1)
+ P (1o oUuotnpa anotuyxXxAavel KAt 1] 7 -00Tt) oUVioTwod
AITOTUYXAVEL KAl TO KUKAIKO (1,2,..., n —l) artotuyxavet) (2)
+ P (to ouotnpa arotuyxdvel KAt 1) 7 -00tt] OUVioT®od
ATTOTUYXAVEL KA1 TO KUKATKO (1,2,...,n —1) Aettoupyel)  (3)
Ot mBavomteg (1) kar (2) Paocer v opopwv eivatr p, F, (n —1,m) Kat
anC(n—l,m) avtiotoxa. Ocgov agopda tv rmbavotnta (3) Oa cupPaiver av
10XU0UV Td MAPAKATR:
a) Eoww s, 1<s<m, poég ano k OUVEXOPEVEG ATTOTUXIHIEVEG OUVIOTWOOES
petady 1@V ouvioteonv i Kat j pe 1<i< j<n. Andadn ol ouviotwoeg i,

i-1,i-2,..,1xatn, n-1, ..., j=n—-sk+i+1 eival anmotuxnuéveg.
B) O1 ouviotwoeg i +1 kat j—1=n—sk+i Aettoupyouv.
y) Meta§u twwv ouvictwowv i+2, i+3, ..., j—2=n-sk+i-1 unapxouv

aKkplPOG m—s PoEg AIO k OUVEXOUEVEG ATTOTUXIHPEVEG OUVIOTMOEG.
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THE NUMBER OF SUCCESS RUNS AND THE RELIABILITY
OF CIRCULAR CONSECUTIVE FAILURE SYSTEMS.

Consider a sequence of # independent Bernoulli trials, X, X,,.. X,
arranged on a circle with success probability
P(X,=1)=p, =1-¢,=1-P(X,=0), i=1...n.

The random variable N,fk denoting the number of non overlapping

success runs of length &k in » independent Bernoulli trials arranged on a
circle is studied. The exact distribution of N, is given, via combinatorial

analysis (Charalambides 1994, Makri, Philippou 1994 and Makri,
Philippou, Psillakis 2007) and using the Markov chain imbedding
technique (Fu, Koutras 1994 and Koutras, Papadopoulos, Papastavridis
1995).

Derman, Lieberman and Ross (1982) introduced and studied a circular
consecutive k-out-of-n: F system. Such a system consists of =n
components ordered on a circle and fails if and only if at least &
consecutive components fail. A circular m-consecutive k-out-of-n: F
system consists of # components ordered on a circle and fails if and only
if there are at least m non overlapping runs, each of £ consecutive failed
components.

We study the reliability of the above systems via to the distribution of

the random variable N,fk. Exact formulae for the reliability are given by

means of binomial and multinomial coefficients, and using the Markov
chain imbedding technique. The study is accomplished for systems with
independent components not necessarily with equal probabilities.
Numerical examples are given for comparison and to illustrate the
theoretical results.
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